

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

UN PROBLEMA CONSTITUCIONAL

La fidelidad del régimen

Los políticos que han abolido en España el sistema constitucional, de hecho, olvidan que ese manso y silencioso golpe de Estado plantea una grave cuestión dinástica.

Siendo los monarcas un elemento de estabilidad, unidad o cohesión, cada dinastía tiene su caracterización histórica privativa y concreta. Así, la Casa de Austria representará siempre la irreductibilidad, el unitarismo intransigente. La Casa de Borbón, en sus primeros monarcas españoles, fué el regalismo y la cultura material. Pero la invasión napoleónica, con la consiguiente irradiación del espíritu revolucionario, suscitó en España una resurrección de la vieja intransigencia. Entonces quedaron invertidos los términos de la representación respectiva de monarca y nación, como entidad tutelar y entidad tutelada. Carlos III había podido decir que los pueblos son como los niños, que lloran cuando se les lava, aludiendo con esa frase a las resistencias populares contra la acción reformadora de sus ministros. En cambio, después de la restauración fernandina la lucha se establece entre el núcleo palaciego y la selección decenista, representativa del nuevo espíritu nacional. Y obsérvese que digo nacional, y no popular, porque aquella selección o aristocracia no pudo contrarrestar la populachera del tirano, ni prevalecer contra el «¡Vivan las caenas!» Esa plebe se manifestaba precisamente como término opuesto a la nación, contra la cual lanzaba sus «¡muertas!».

Pero la muerte de Fernando VII planteó la lucha entre los dos elementos, encarándolos en una contraposición de ramas dinásticas. Entre los dos bandos de la guerra civil no se debatía una mera cuestión de herencia patrimonial, propia de leguleyos. Lo de menos era la batalla entre la ley Sálica y la Pragmática sanción. Ya no era posible arrastrar a los pueblos como rebaños tras de un amo ocasional. Lo que se debatía era la opción entre el principio de la intervención popular en la soberanía y el principio del derecho divino.

¿Qué principio venció? Esta es la gran ambigüedad histórica; éste es el equívoco que a todo trance conviene disipar. El régimen tiene un inexcusable deber de fidelidad histórica, y también de fidelidad para con el pueblo. Ese es un pacto sellado con sangre. Aquella guerra civil envolvía un previo contrato sacramental en cada uno de los campamentos. Los luchadores ofrecían su vida, no por un rey ni por una reina, sino por una España diversificada, personalísima. Y ofrecían fidelidad por fidelidad.

Todo el reinado de Isabel II es una serie de esfuerzos encaminados a consumir aquella infidelidad histórica. El carlismo había sido vencido en los campos, pero su espíritu se obstinaba en triunfar, y solapadamente lo conseguía.

La revolución de 1868 no fué otra cosa que la última batalla ganada al absolutismo. Y la Restauración envolvió un reconocimiento del propio espíritu revolucionario, puesto que no devolvió el Trono a la reina proscripta.

A ese deber de alta fidelidad debemos apelar ahora. Los gobernantes de una Monarquía deben fidelidad a su príncipe; pero también la deben a su país. El primer deber está condicionado por el segundo. Entre ambos no puede haber conflicto. Más todavía. No puede haber verdadera fidelidad de un gobernante hacia su rey si no procura celosamente mantener la propia fidelidad de su rey al juramento constitucional que prestó, al solemne compromiso que recibió de la nación. Tanto más fiel será un ministro, cuanto más pura conserve la fidelidad del régimen que afirma servir. No se olvide que entre la responsabilidad ministerial y la irresponsabilidad del soberano hay una corriente inversa: cuanto más efectiva sea la responsabilidad de los ministros, más lo será la irresponsabilidad de los reyes, y, por tanto, la seguridad del régimen. Cuando los gobernantes se sustraen a su propia responsabilidad ante el pueblo, o sea a la estricta mantención del pacto constitucional, incurrían, no ya en infidelidad hacia el pueblo, sino en infidelidad hacia el rey, puesto que dejan en descubierto el régimen ante su responsabilidad histórica.

Además, no se trata únicamente de que el régimen sea fiel para con el pueblo, sino también y sobre todo para consigo mismo, que tenga el pleno sentido de su dignidad; que sea auténtico, leal, legítimo; no falso, como un cuño de moneda sobre metal innoble.

Peró hay también otra realza: la del pueblo; y también debemos exigirle fidelidad para con su propia soberanía, sentido de su dignidad.

Los pueblos, en relación con su libertad, pueden encontrarse en tres situaciones, según el grado de su crecimiento: la incapacidad, la indiferencia y la aptitud. Y aun en este último caso, no basta querer ser libre si no se sabe serlo. Pero, además, hay en los pueblos capaces una conciencia de su crecimiento que los solidariza con el esfuerzo histórico de que son producto. Y a esa solidaridad con los que crearon la España política de la Revolución debemos apelar.

El profundo mal de nuestro país consiste en que no hay compensación entre la fuerza centrípeta del régimen y la fuerza centrífuga del pueblo; se ha perdido esa norma de equilibrio que produce la estabilidad política de las naciones libres. En el juego de fuerzas de nuestra vida civil no hay más que un albedrío, el del régimen, operando sobre una abulia, la del país.

Urge deshacer todo equívoco. Es necesario que el régimen se reintegre en sí mismo. ¿Qué restauró la Restauración? No pudo ser el absolutismo, porque ella coincidió con las últimas victorias militares obtenidas sobre él. Tampoco pudo ser el sistema dictatorial caído en Alcolea, porque fué llamado al Trono un príncipe joven por hombres que habían tenido parte activa en la Revolución. El nuevo constitucionalismo, florecido en 1876, era una transacción revolucionaria análoga a la que transmitió el Trono de Inglaterra de la casa de Stuart a la de Orange.

Las derechas monárquicas tienen dos manifestaciones diversamente peligrosas. Una de ellas está representada por los conservadores puros, mera expresión del espíritu de clase, defensa empírica y materialista de la situación de hecho por los que con ella se sienten privilegiados. Pero hay otra manifestación con pretensiones ideológicas (aunque no idealistas), que quiere dar aspecto doctrinal a su reaccionarismo. El núcleo de esta tendencia está en la escuela francesa de Carlos Maurras. Obsérvese que este resurgimiento del monarquismo francés es de naturaleza francamente antirrevolucionaria y antirromántica, y que, por lo tanto, envuelve un retorno al antiguo régimen y no a la Monarquía doctrinaria, ni al espíritu. Transaccional del «juste milieu», encarnado en la Monarquía de Julio. ¿Y quién representa en España esa tendencia? El maurrismo; con esa caracterización se aparta de los conservadores estrictamente plutocráticos.

Paralelamente a esa disgregación doctrinal del conservadurismo dinástico, los tradicionalistas han sufrido otra escisión, con idénticas aspiraciones a constituir una escuela ideológica, superior al viejo lealismo o a las formas del federalismo fuerista. El Sr. Mella ha querido representarla; y no hay necesidad de recordar los esfuerzos del Sr. Maura por asimilar a su partido y al gobierno de la nación ese grupo, en un nuevo abrazo de Vergara, cuyo verdadero triunfador sería el espíritu faccioso.

El carlismo se ha deshecho, materialmente; pero espiritualmente se ha infundido en sus supuestos vencedores. Antes era una especie de lazareto voluntario en el cual se recluían sus secuaces, excluyéndose así del gobierno del país. Hoy, esos hombres van incorporándose, lentamente, en el régimen, puesto que el régimen, por obra de políticos nefandos, se ha ido incorporando a ellos. Y muchos de ellos, sin haber tenido que renunciar a su ideal, sin haber necesitado ser infieles a sí mismos, ejercen ya autoridad sobre nosotros.

GABRIEL ALOMAR

Las tragedias del mar

Embarcación en peligro

Castellón 4.—Frente a Burriana fué sorprendida por el violento temporal desencadenado una barca pesquera.

El huracán le arrancó el palo del velamen y la arrastró mar adentro, hasta perderse de vista.

Formaban la tripulación el patrón Vicente Rodríguez, seis marineros y un grumete.

Otra barca que formaba pareja con la extraviada, cuando amainó el temporal salió en su busca, y la encontró frente a Oropesa, con su tripulación completa.

Cuentan los marineros recogidos que durante cinco días han luchado día y noche con el temporal, llegando a escasearse las subsistencias y abrigando serios temores de naufragio.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérix, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

¡Qué miedo!

¡Qué miedo los tengo!...
¡Dios mío, qué harán don Dámaso, el bravo, y el bravo don Juan!

¡Qué miedo los tengo!
¡Qué iremos a hacer los bravos por Cierva y el gran Berenguer?...

¡Basta de aventuras, señores, por Dios!...
¡Vamos, que ya es hora de la paz en pos!...

¡Que no haya más tiros!...
¡La lucha acabad!...
¡Que no mueran hombres en joven edad!...

¡Ahorrad los monises de nuestra nación!...
¡No nos empeñemos en lo del Peñón!...

¡Ya está bien la cosa!...
¡Por Dios, que está bien!...
¡Basta ya de guerra!...
¡Soldados, al tren!...

¡Ya están reunidos!...
¡Dios mío, qué harán don Dámaso, el bravo, y el bravo don Juan!

¡Ya, ante la Pizarra, se encuentran los dos!...
¡Harán bien sus cálculos?
¡Ay, quéralo Dios!

LUIS DE TAPIA.

UNA CAMPAÑA DE OPINION

Don Roberto Castrovido no es partidario de que vayamos a Marruecos

Pocos hombres tan en contacto con la opinión pública como D. Roberto Castrovido, el gran periodista y sincero político, que en el Parlamento y en la Prensa ha hecho campañas popularísimas, dando a conocer e imponiendo muchas veces con su palabra o su pluma el pensamiento de los que, por humildes, no son escuchados jamás. Tal es la compenetración de sentimientos entre Castrovido y las resignadas víctimas de todas las injusticias sociales y de todos los desaciertos de los gobernantes, que, realmente, sería aventurado determinar si los ideales que con tanto brío defendió siempre el periodista los recogió del pueblo, o si fué el pueblo el que tomó como bandera los ideales del periodista.

Por eso, la voz de Castrovido en esta encuesta puede considerarse como la voz de quienes, al pie de la obra y en la hora del clásico cocido madrileño, hablan y opinan acerca de nuestra acción guerrera en Marruecos, después de haber leído y saboreado una correspondencia de Endérix o un artículo de Eduardo Ortega Gasset.

Para Roberto Castrovido, en el punto concreto de si debemos ir o no a Alhucemas, la opción no es dudosa. No debemos ir a Alhucemas de ninguna manera. Porque si nos aventurásemos en tal empresa, comenzaría para España la verdadera guerra con los moros. Hasta ahora, no han combatido con nuestras tropas los más temibles por su espíritu guerrero. Entonces, al intente el avance definitivo, el choque sería durísimo, porque a los entusiasmos bélicos que, por temperamento, había de poner el enemigo en la lucha, habría que añadir la fuerza de su ideal de independencia, ya que Alhucemas es la Cantabria del rifeño.

—Yo estoy en absoluto conforme—dice

el Sr. Castrovido—con la opinión expuesta por Indalecio Prieto en la encuesta de LA LIBERTAD. Menos en lo referente al abandono de Marruecos. Creo que no podemos anularnos con una renuncia absoluta. El abandono de nuestra zona de influencia en Africa podría tener muy fatales consecuencias; porque abandonar no es curar, sino agravar, metiendo dentro de España el mal allí manifestado en erupción peligrosa y repugnante. Aparte de que las mismas razones que se dan para abandonar Marruecos, existen para abandonar la Enseñanza, la Administración de justicia, la caridad pública...

Claro es—añade—que esto no quiere decir que yo sea partidario del predominio de la fuerza y de los planes de conquista. Nada de eso. Los rifeños tienen perfectísimo derecho a su independencia, que hay que respetar, como la de todos los pueblos. Y por diferentes actos, que no conviene olvidar, algunos realizados en plena efervescencia de la lucha, en medio de la ferocidad de la guerra, como el de la entrega del cadáver del coronel Morales, se hacen acreedores a un protectorado, ejercido con un amplio espíritu de tolerancia.

El Sr. Castrovido juzga que es una equivocación querer aprovechar un supuesto movimiento de indignación patriótica en la opinión española para llegar hasta la zona de Alhucemas y dominarla. No existe tal estado de opinión.

A raíz de la rota de Melilla—afirma—, si se enardeció el pueblo, y dió sus hijos, no sólo sin protesta, sino hasta con entusiasmo; y ni siquiera pensó en los muchos millones que la guerra había de costar. Para un pueblo sentimental y generoso, como el español, bastaba a imponerle el sacrificio el deber de salvar a los soldados que se defendían en Nador, Zeluán y Monte Arruit. Pero se creía que la campaña sería breve. Hoy ya se piensa en el dinero que se gasta, y ya se suspira por la ausencia del hijo en peligro, acaso muerto. La opinión pública sólo ansía el retorno de los que se fueron, para cerciorarse de que viven, ya que el cruel sistema de ocultar las bajas lleva la incertidumbre a muchos hogares. ¡Cuántas madres, sin noticias directas del hijo soldado, llorarán la muerte del mozo, que posiblemente esté con vida, y que un buen día la estrechará en sus brazos! ¡Y cuántas, en cambio, alentarán la esperanza de besar de nuevo a su pequeño, ignorante de que quedó para siempre en el fondo de una barrancada, con una bala en los sesos y un ¡madre mía! en los labios!

Hay otra razón poderosa, que aconseja no intentar la aventura de marchar sobre la zona de Alhucemas: la vida de los prisioneros; vidas que serían inmoladas tan pronto como comenzasen su avance los contingentes de tropas españolas. Esto sería un nuevo dolor, y muy hondo, para el pueblo, que quiere, a todo trance, el rescate de los cautivos, como quería la salvación de los soldados de Monte Arruit.

Muy íntimamente relacionado con el problema de nuestra acción en la zona de influencia que corresponde a España en Marruecos está la cuestión de Tánger.

En este extremo, el Sr. Castrovido recuerda lo que escribió en un periódico comentando el discurso de D. Alejandro Lerroux en el Congreso.

—Tánger, dije entonces, seguirá sometido a un régimen especial mientras Inglaterra y Francia continúen aliadas. Tánger no será español hasta que Francia e Inglaterra vuelvan a la rivalidad y hasta que España sea del todo inglesa; cuando toda la nación, no sólo Gibraltar y su campo, Ríotinto, las rías bajas, Canarias y, por el capital, las minas y ferrocarriles, sea de Inglaterra.

¿Y para qué Tánger español?—se pregunta Castrovido.—¿Para que cante un «Te-Deum» el arzobispo de Zaragoza? ¿Para que plante corazones de Jesús el padre Revilla? ¿Para llevar a esa ciudad africana la europeización de Barcelona, sometida a la ley del Talió?

Como dije entonces, en letra impresa—termina el maestro de periodistas—, digo ahora, poniendo en los labios la sinceridad de mis sentimientos: el desplome de la Libertad, del Derecho y de la Justicia en España es mil veces peor y más afrentoso que el de la Comandancia de Melilla, que tan intensamente conmovió al país.

Las crecidas del Duero y el Fisuega

Valladolid, 4.—Sigue el terrible temporal de lluvias en toda la región.

El Duero y el Fisuega van muy crecidos; el nivel de sus aguas se ha elevado metro y medio y amenaza inundar los pueblos ribereños, en los cuales se ha establecido un servicio de vigilancia permanente para prevenir cualquier accidente.

RELATOS VIEJOS

TERRA-COTTA

Son dos figuras toscas, morenas, formadas de ese amasijo que los italianos llaman «terra-cotta». Ambas decoran un mueble antiguo; pero no han salido de manos del mismo artífice. Allí están, por determinación de la suerte e imperativo del azar, entre baratijas y fruslerías de buhonero, frente a frente, conservando un equilibrio casi inestable, que el menor estremecimiento puede destruir.

Representa una de ellas un esclavo romano; su única indumentaria es un sucio y andrajoso túnico, sujeto a la cintura por una correa. Sus brazos y piernas aparecen desnudos, y en su cuello, un collar soldado de hierro muestra estas palabras: «Servus sum rusticus».

Figura el otro un moderno trabajador de las minas; lleva un pantalón agujereado y una blusa flotante. El resto de su cuerpo carece de abrigo. En la siniestra mano muestra una linterna, y en la otra, un pico de horadar. Su ceño aparece no menos fruncido que el de su vecino miserable.

Y han hablado. Todo habla para quien sabe adivinar. Su lenguaje ha sido conciso y amargo.

—Me he apelado Vindex, y soy galo. Prisionero de César, he cuidado, primero, de los perros de Cayo Pretena, bajo el látigo del centurión, y después, he llenado las ánforas de Rústico cabe el triclinio; he limpiado su toga pretexta, y, por fin, he sido arrojado a las fieras por confesar al Cristo y asistir a las reuniones secretas de los «hijos del muérdago». Un león nómida me mató.

—Yo me llamo Juan, y soy vascongado. He nacido obrero, y el hambre me ha arrojado a la mina. Allí, sin luz, sin aire, sin alimento, he trabajado doce horas, reventado bajo el peso del mineral. Por fin, asociado a otros compañeros, perecí en un tumulto. Fuí más desgraciado que tú: me mató un hombre.

—Entre tu miseria y la mía median veinte siglos—ha dicho Vindex—. Tú no has conocido la ergástula ni la gemonia; no has visto en el velario a los patricios riendo tus torturas; has sido libre.

—¡Libre!—ha clamado Juan—. ¿Qué fué de tu mujer y de tus hijos?

—Mi compañera murió en casa de Flavia, recamando sus tónicas. Un hijo mío cidió, por fin, el gorro de liberto; otro murió esclavo de Trimalción.

—¡Mi mujer ha sido prostituida y abandonada luego; mis hijos han muerto de hambre y debilidad.

—¡Hambre! Jamás la conocí. Hubiera desmerecido en el mercado. Pero ¿tú no percibías estipendio?

—Era insuficiente... Mi muerte no era para el patrón pérdida, como lo hubiera sido la tuya.

—Yo sufrí el espectáculo de la opulencia ajena, como contraste a nuestra miseria. Séneca y Herodes Atico poseían millones de sestercios.

—¡La opulencia ajena! Nunca como hoy mostré desenfadada y terrible. Tú no sentías hambre, frío ni sed; tú no has visto a tu alcance los manjares más succulentos sin poder tocarlos; los refinamientos más sorprendentes, sin gozarlos nunca; los espectáculos más hermosos, sin tener a ellos acceso. Tú no has sido llamado libre ciudadano por mofa, ni has entrevisto una cultura que se me niega, ni has visto corromperse a los tuyos por la vileza ajena y la miseria propia; ¡Has sido más dichoso que yo!

—Tu expresión me sobrecoge, tu actitud me asusta. Bajo tu vestidura adivino un objeto oculto. ¿Es un arma?

—No; es un libro.

—Un libro, y te llamas esclavo! ¡Sabes descifrar esos caracteres, verdaderos enigmas del porvenir, jeroglíficos de la dicha, y te juzgas siervo y te inclinas a pedir a la fuerza lo que la racionalidad puede darte! ¡Puedes evocar el pasado, conocer el presente, sentir el futuro, subir hasta las constelaciones y bajar a los senos de la tierra madre, albergar en tu frente la idea que ha de romper tus grillos y sentir en tu corazón el latido que ha de repercutir a través del espacio y de las centurias, y te llamas paria! Levántate: eres hombre.

Un estremecimiento se ha dejado sentir; las figurillas han perdido su equilibrio inestable. Los dos siervos han caído con estrépito y se han hecho polvo.

Pero no es imposible que de ese polvo surja algún día una escultura nueva: la del ciudadano redento; la del obrero del porvenir.

ANTONIO ZOZAYA

Los ferroviarios alemanes

Estado de la huelga

Berlín, 4.—La huelga de ferroviarios continúa en estado estacionario.

ESPERANDO LAS DECISIONES DEL GOBIERNO

FRENTE A LA GUERRA

El último ataque

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

La gente militar estaba tan encantada con Dar-Drius que creía ya aquella posición libre de «paqueos» y agresiones. ¡Bendita ilusión!

—Vean, vean! ustedes, los que no han creído eficaz la operación de Dar-Drius... Desde hace quince días, ni un tiro... Y no sólo hemos asegurado el frente—declan—, sino que los flancos, los famosos flancos al descubierto, de que hablan ustedes, también están mudos... Antes, en la otra campaña, eran atacados diariamente los convoyes del Batel a Drius... Hoy, nada... ¡Lo que es hacer bien una operación!

De poco servía decir a estos buenos optimistas que el silencio del moro en posiciones cuyas es más de temer que el «paqueo». Que el moro, cuando calla, algo prepara. Que hoy les interesa la siembra más que la guerra, y que como la siembra acababa, comenzaría la guerra... Ganas de criticar. Hablar por hablar. Divagaciones sin fundamento sólido. Drius estaba asegurado.

No lo creíamos así.

Sin embargo, a nosotros nos gustaba ir a aquel campamento extremo. Seguro o amenazado, allá estaba la guerra, y allí íbamos. Precisamente, hace dos días, cuando yo estaba aún convaleciente, vino de Drius el compañero Valdiviello, quien había pasado tres días con la Legión, y me dijo:

—No hay nada... Pero un día de éstos habrá algo...

Y convinimos entonces mismo en regresar juntos.

Tan oportunamente lo hicimos, que la misma tarde del día 28, sábado, salimos para aquella posición, como si alguien nos hubiese dicho que era el momento de presenciar algo interesante, llegando cuando la tarde moría, con sus tristes colores violeta, sobre los montes de M'Talza. Era un día espléndido. Hacía casi calor. La tierra, en esa hora misteriosa en que los moros hacen sus últimas oraciones, parece que se extendía perezosamente, que se abría a la vida, llena de voluptuosidad. Los cuervos iban, en bandadas negras muy junto a la tierra, hacia las llanuras del Garet.

Una vez en Dar-Drius, bajamos del «auton» y nos dirigimos al campamento de Regulares.

Ya no pudimos salir de allí, porque no nos dejaron salir sin cenar.

Y allí cenamos.

Las horas transcurrían alegres, animadas, bajo el toldo de la tienda de campaña, junto a las botellas de buen vino.

De la tienda oscura salía un hondo llanto de guitarra española.

De pronto, se oyeron unos tiros.

—¿Qué es eso?—preguntamos.

Todos nos miramos, silenciosos.

—Parecen «pacos»...—dijo alguien.

El teniente Llorente salió presuroso a enterarse. En seguida regresó, diciendo:

—Sí; son «pacos»... ¡Vaya! ¡Hay baile!

Salimos de la tienda. La noche, cerrada, tenía ya un tibio calor de estío. El cielo estaba muy bajo y muy estrellado. Parecía que algunas constelaciones se podían tocar con las manos. Respiramos fuerte y esti-

remos las piernas. Lejos vimos algunos chispazos de fusil. Una bala silbó como un suspiro de ánima.

Pero el «paqueo» cedió pronto. Se dio orden de que nuestras fuerzas no replicaran hasta que no se oyese un fuego más nutrido. Volvimos a la tienda, diciendo:

—¿Podremos dormir?...

Un viejo militar dijo resueltamente:

—No.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Se les da orden de tirarse al suelo, y a rastras, como sombras trágicas, avanzan más de un kilómetro, completamente desplegadas.

Todas las fuerzas de Infantería quieren ir detrás, y es preciso sostener a estos muchachos de los batallones expedicionarios, llenos de entusiasmo.

El fuego es intenso.

Hay un momento de gran emoción.

Los soldados nuestros, no solamente tiran bien, combaten con denuedo, sino que cantan. Se les oye en esos paréntesis dramáticos que hay entre descarga y descarga. Al principio me parece aquello algo de ilusión... Pero, no... Cantan, cantan... Tal es su ánimo. Cantan canciones de España, la «Madelón», gritos viriles, más que ritmos acompañados.

Poco a poco, el fuego moro va cediendo y se oye la voz metálica de nuestro cornetín.

—¡Alto el fuego!—repiten los oficiales. Calla todo el campamento.

En el campo moro, como tejanos ecos, cada vez más lejanos, se van disipando los tiros.

Hemos rechazado al enemigo.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

¿Véis, pues, cómo el paso hacia esa posición, sin fuerzas suficientes, sin medios suficientes, era aventurado?

Las bengalas teatrales duran poco.

Hay que hacer, lo mismo en la guerra que en la política, acción seria y que pueda sostenerse. Si no, estamos peor que antes. La repetición del desastre de Julio pudiera darse hoy a cualquier momento. Téngase en cuenta que la jarka de Abd-el-Krim no combate todavía en ese frente. Que puede venir, y anuncia que vendrá, pidiendo a estas kábilas que se sostengan hasta que él acuda. Que tenemos en esa posición muchos puntos débiles, diga cuanto quiera el descubridor de la moderna estrategia, cronista oficial de cámara... Que esto de que el moro inicie la ofensiva es un sintoma...

Porque un desastre de éstos cada cuatro o cinco años, puede que España lo aguante y lo remedie. Ahora, un desastre cada seis u ocho meses, francamente, nos parece un abuso.

EZEQUIEL ENDERIZ

Dar Drius, 29 Enero.

Disposiciones oficiales

Los oficiales de complemento no irán a Marruecos

El «Diario Oficial» publica la siguiente real orden:

«El rey, a propuesta del Estado Mayor Central, ha tenido a bien disponer que los oficiales de complemento actualmente en filas, presten sus servicios en los Cuerpos y unidades del Ejército de la Península, Baleares y Canarias, y únicamente en el caso que por la situación especial de la escala de subalternos de algún Arma o Cuerpo lo exija, podrá suplir esta oficialidad a la profesional en las fuerzas de la zona del protectorado español en Marruecos, situación que para cada caso apreciará este ministerio.

Las plantillas de las unidades expedicionarias

También publicó ayer el «Diario Oficial» las plantillas de suboficiales, sargentos y cabos de las unidades expedicionarias en Marruecos.

Además dispone: En las unidades expedicionarias de Telégrafos, Ferrocarriles, Aerostación, Radiotelegrafía y Alumbreado, las clases serán todas profesionales.

Para llegar rápidamente a la plantilla fijada, los jefes de los Cuerpos dispondrán que sigan perteneciendo a las unidades expedicionarias las clases profesionales que figuraban en la lista de revista del mes en que recibieron orden de movilización y las más modernas de los de complemento en iguales circunstancias que fueren precisas para completar la plantilla asignada.

Las bajas definitivas de los de reemplazo, ocurridas o que ocurran en lo sucesivo, deben ser cubiertas en la misma forma en que lo serían en época normal, y las de complemento con las de tal clase pertenecientes a la unidad base; si con éstas no bastase deberá recurrirse a las de la misma procedencia que haya en las otras unidades del Cuerpo, por orden de antigüedad, y si ni con éstas se pudiesen completar las plantillas, será preciso recurrir a las de reemplazo de otras unidades, siguiendo para ello las normas que para los destinos a África determina la legislación vigente.

El personal sobrante de clases de tropa será baja en dichas unidades, bien entendido que el ascenso de los soldados, cabos y sargentos no determinará, cuando excedan de plantilla, el regreso a la Península de los ascendidos, salvo necesidades del servicio que en cada caso apreciará este ministerio.

La evacuación de heridos

Una circular publicada en el mismo periódico oficial da las siguientes reglas para la evacuación de enfermos y heridos del ejército de África:

«Primera. La evacuación de enfermos o heridos de los Hospitales de África a la Península se hará como consecuencia de propuesta formulada por el jefe de Sanidad militar

dero... como los caballos que degollaba en Montfaucon... Entonces no veía más que sangre y empezaba a matar... a degollar, como hacia en otro tiempo con los caballos viejos... Pero sucedía que cuantos más soldados mataba, más soldados aparecían... y al expirar volvían hacia mí unos ojos de piedad que yo me maldecía por haberles quitado la vida... Pero ya no podía contenerme. Además, aunque nunca tuve hermano ninguno, sucedía que todos los que mataba eran mis hermanos... y los quería del alma... Por fin, cuando ya no podía más, despertaba cubierto de sudor, frío como la nieve derretida...

—¡Sueños crueles eran esos, Churiador!

—¡Ah! Sí... ¡Qué sueños!... Era cosa de perder el juicio... Así es que quise matarme por dos veces, una de ellas tomando cardenillo, y la otra, ahorcándome con una cadena; pero, ¡rayo!, soy más fuerte que un toro. El cardenillo no hizo más que darme sed, y la cadena me dejó alrededor del cuello una corbata natural, sin más novedad. Andando el tiempo venció la costumbre de vivir; los sueños y las pesadillas me atormentaron cada día menos y me fui dando de alta como los demás compañeros.

—¡Buena escuela has tenido en presidio para aprender a robar!

—Cierto; pero faltaba la inclinación, y aunque algunas bromas me daban por eso los demás galeotes, también les costaba caro. Allí fue donde he conocido al Maestro de Escuela... Pero en cuanto a éste... es decir... en cuanto a cosa de puñetazos, me dió mi ración correspondiente, como vos me la disteis ahí fuera hace un minuto.

—Es presidiario cumplido el Maestro de Escuela?

—Sí; pero se libró como un gavilán, dando por cumplida la condena.

La administración, sustituyendo a los huelguistas, ha organizado un tráfico en extremo reducido.

Cierto número de ferroviarios han reanudado el trabajo a consecuencia de la proclama publicada ayer.

La intervención de Wirth

Berlín, 4.—El canciller Sr. Wirth ha celebrado una entrevista con los ferroviarios huelguistas y la Federación de funcionarios del Estado.

El Sr. Wirth declaró que no entraría en negociación alguna con los ferroviarios antes de que éstos vuelvan al trabajo, y que, con respecto a los funcionarios del Estado, no les reconocía en modo alguno el derecho a la huelga.

EL CONFLICTO ESTUDIANTIL

Aún no hay acuerdo

Asamblea de estudiantes

Salamanca, 4.—Los estudiantes de Medicina se han vuelto a reunir en Asamblea para tratar de la actitud que deban adoptar después de la promesa que les ha hecho el ministro de la Gobernación de devolver a la Facultad la dirección técnica del Hospital Clínico si los estudiantes vuelven a la normalidad.

Se sometieron a votación dos proposiciones.

Una de ellas se refería a seguir en huelga hasta que el ministro diera el orden, y la otra, a volver a clase el lunes próximo, y esperar hasta el jueves siguiente la solución del ministerio.

A favor de la primera proposición votaron 51, y 51 por la segunda.

Mañana se repetirá la votación, que será definitiva.

Se espera que impere el criterio de volver a las aulas.

Protesta contra el diputado Martín Veloz

A medio día, el diputado por Salamanca, Sr. Martín Veloz, tuvo un incidente en la Plaza Mayor con el presidente de la Federación escolar, que no tuvo consecuencias.

A las cuatro y media se reunieron los estudiantes para tratar de este asunto. Se pronunciaron varios discursos, atacando duramente a Martín Veloz por su actitud, y se nombrará una Comisión, que le visitará para pedir explicaciones con motivo del incidente de la Plaza Mayor.

Se alquila local 22.000 pies, próximo estación del Mediodía. Dirigirse a E. SERBEN. Fernando el Católico, núm. 26

EL CENTENARIO DE MOLIERE

Una fiesta en el Liceo Francés

Ayer tarde, a las cuatro y media, se celebró en el Liceo Francés una función dedicada a conmemorar el tercer centenario del nacimiento de Moliere.

Presidió el acto el embajador de Francia con madame de France, asistiendo el consejero de la Embajada francesa, Sr. De Vienne, el ministro de China en Madrid, los cónsules de Francia y Bélgica, los directores del Instituto Francés en España y numerosas personalidades españolas y francesas, además de los alumnos franceses y españoles del Liceo.

Tras de dar el Sr. Lambert, profesor de dicho Liceo, una breve conferencia sobre Moliere, fueron representadas varias escenas del «Enfermo imaginario», desempeñando los papeles alumnos del Liceo.

Seguidamente se realizó una colecta por los jóvenes actores a beneficio de la Cruz Roja española.

Terminó el acto con la proyección de una película cinematográfica relativa a la vida y persona de Moliere y escenas principales de sus obras maestras.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 10

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

to.—Lo cierto es que en la vida y en la muerte podéis contar con el Churiador.

—¿Has servido mucho tiempo a los desolladores?—preguntó Rodolfo con más frialdad, no queriendo descubrir la emoción que sentía.

—Ya lo creo!... Al principio me daba alguna lástima matar a aquellos vejestorios, que ni capaces eran de largarme una coz; pero luego que llegué a los dieciséis años y fui siendo más hombre, se convirtió en rabia, en pasión, en necesidad, en furor mi afición a matar y desollar. Dejaba de comer y beber... ¡no pensaba en otra cosa!... ¡Era de ver cuando estaba con las manos en la obra! A no ser por un pantalón viejo que tenía, lo demás estaba en cueros vivos. Cuando tenía alrededor de mí quince o veinte caballos arreataados esperando su vez, con mi gran cuchillo bien afilado en la mano... ¡Caray! ¡Cuando me ponía a matar, no sé lo que me pasaba!... Me volvía loco; me

zumbaban las orejas... todo el mundo era encarnado; la sangre se me subía a los ojos y mataba... y desollaba... y desollaba... y desollaba, hasta que me caía el cuchillo de la mano! ¡Rayo! ¡Qué gusto! Si hubiera tenido millones, los hubiera dado por hacer aquel oficio.

—De ahí te habrá venido el gusto de dar puñaladas—dijo Rodolfo.

—Bien puede ser; pero cuando pasé de los dieciséis años, el furor aquel creció de tal manera, que cuando empezaba a desollar perdía el juicio y echaba a perder toda la obra... Destruía las pieles a fuerza de dar cuchilladas por aquí y por allá; y tanto me encarnaba, que no sabía lo que hacía. En una palabra, me despidieron del osario. Rogué por mí a algunos carniceros, porque siempre tuve amor al oficio... Pero era de ver cómo se hacían de pascas... ¡qué señores! Me despreciaron como los de la obra prima desprecian a los remendones. Entonces me di a buscar el pan por otro camino; pero no lo hallé de contado. ¡Qué hambre pasó por todo aquel tiempo! Por fin hallé trabajo en las canteras de Montrouge; pero al cabo de dos años me aburrí de romperme el espinazo dando a la rueda para sacar piedra, sin más jornal que veinte sueldos diarios. Era de buena talla y robusto, y senté plaza en un regimiento. Me preguntaron por mi nombre, mi edad y mis papeles. «¿Mi nombre?» dije yo.—Soy el Albino. ¿Mi edad? Mirame el diente. ¿Mis papeles? Ahí está el certificado de mi amo el cantero... Como vieron que podía ser un buen granadero, me alistaron sin más ni más.

—Con

Cosas agrícolas

El cultivo del mes

Hoy escribiré en serio. Porque me gusta distinguir y porque os hablo de la avena. La avena aquí, en España, se tomó a broma, a pitorreo, que decimos los técnicos. Tierra mala, poca labor, ningún abono... Adverso medio, y... sin embargo... algo tendrá el agua cuando la bendicen; algo será esta planta cuando en tales condiciones produce y su área se extiende no sólo entre nosotros—que aún la cultivamos muy poco—, sino en el extranjero, donde, a pesar del desarrollo alcanzado los años últimos por el motocultivo, que ahorra ganado, las siembras de avena crecen, aumentan y su consumo es mayor cada día, tanto para la alimentación de los equinos, como de animales vacunos, reses lanaras, aves, etc. Y es que la humilde avena es muy alimenticia. Los análisis realizados ponen de manifiesto que posee este cereal elementos de nutrición sensiblemente iguales y aun superiores, para igual peso, a los de la cebada, existiendo a más en la avena un principio excitante, alojado en la parte exterior del grano y designado por el bonito nombre de avenina, que contribuye a que el sistema motor ejecute admirablemente su función económica.

La avena pide poco, y esta loable prudencia, digna de ser copiada por muchos yernos de alto personal político, ha engendrado la muy errónea creencia de que no necesita más. El mundo es así... En este valle, que por algo es de lágrimas, quien no llora no mama... Pero es lo cierto que la avena, dotada de la preciosa facultad de organizarse rápidamente su sistema radicular, profundo y abundante, y apta, asimismo, para sacar del suelo hábilmente las últimas trazas de elementos nutritivos asimilables; capaz, no menos, de vivir pobre, pero honrada, en todos los terrenos, salvo casos de excesiva cohesión o soltura, demasiada humedad o mucha caliza; que no se ahoga fácilmente por la vegetación espontánea; que dá cosecha sin que el agricultor extreme la preparación de la tierra, es, como pocas plantas, sensible al mimo, agradecida a los cuidados... Sembrada tras un medio barbecho ahora, por esta época, y abonada con moderación, pero abonada, se ve claro lo que dá esta gramínea, y se explican las enormes diferencias existentes en la media de producción de 18 a 20 hectolitros (próximamente 10 quintales métricos), registrada en nuestro país, y las que oscilan entre 30 y 70 hectolitros hectárea, logradas aquí y en cualquier parte cuando en su cultivo concurren las favorables circunstancias antes expuestas.

Francia, muy partidaria de la avena, dedica a este cereal más de la mitad de la cifra que corresponde al trigo. En España, la superficie puesta de avena excede apenas de medio millón de hectáreas (para el trigo, pasa de cuatro), que dan al año de cinco a cinco y medio millones de quintales, o 500.000 toneladas métricas. Ocupa, pues, la avena mucho menos que la cebada—cultivada en millón y medio de hectáreas—y también menos que el centeno, que llena 700.000. Castilla la Nueva y la Mancha son las dos regiones agrícolas que más avena siembran. Las siguen, ya distantes, Castilla la Vieja, Aragón y Andalucía occidental. En Canarias no se produce; y en Navarra, las Vascongadas, Galicia y Asturias puede decirse que tampoco; tan reducida es su cosecha... La avena paga, como casi todas las plantas, un abono completo; pero el favorito, la debilidad de la avena, es el nitrógeno. Desde que nace hasta que entalla, y luego, ya más calmada, hasta que espiga, no cesa de suspirar por él...

Y como la avena es precoz, de vegetación rápida, debe servirse este nitrógeno en forma soluble, muy fácilmente asimilable. Dosis de nitrato de sosa de 75 a 100 kilos por hectárea, dadas en dos veces mejor que en una, consiguen maravillas, siempre que haya el necesario equilibrio entre aquel abono y los fosforados. En síntesis; la avena es un buenísimo alimento para el ganado, tanto en grano como en forraje verde o alcañel. Labrado y abonada el terreno, seleccionada la semilla, sulfatada al medio por ciento para soslayar el carbón, cuidado y gradado el cultivo, rinde cosechas fabulosas. Tras roturaciones de montes y prados, y después de plantas que dan nitrógeno a la tierra, resulta indicadísima. Pongámos, pues, avena. Imitemos a esas sabias provincias Toledo, Badajoz, Sevilla, Madrid, Cáceres, Cuenca, que la siembran en gran escala. Atendámosla más que ahora... Con cuatro innovaciones, sin darnos cuenta, duplicará su producción.

A. DE CASTILLA

Estado de los campos

Entre Febrero con temporal de lluvias, deseada con ansiedad. No era para menos. En gran número de provincias el campo estaba malo; pero malo de veras. Así decían Almería, Cádiz, Córdoba, Málaga, Cuenca, Zaragoza, León casi todas nuestras provincias a últimos del pasado Enero. El agua, y en algunos sitios la nieve, va mejorando los sembrados. El peligro, de momento, pasó. Esperemos la primavera... En estos meses de relativo descanso, hay pocas novedades. Termina la recolección de aceituna con mediana cosecha. Se hacen labores de roturación, no todas las que se debieran, contra el canuto de langosta. Se siembra ya patata temprana en las Vascongadas y Levante. Se realizan nuevas plantaciones de vid y se poda y cava la ya puesta. Se desinfectan en algunas provincias los olivos enfermos con ácido cianhídrico. Se podan los frutales. En provincias como Almería, los almendros ya en floración padecen por los vientos. La remolacha azucarera, especialmente en Zaragoza, deja mucho que desear, no sólo en cuanto a cantidad, sino a riqueza sacarina. Los nabos, en Galicia y Asturias, presentan mal aspecto (¡vaya por Dios!). Escasean los pastos, y la

ganadería, en general, «va tirando» a fuerza de pienso y paciencia. Esto es lo que nos dice Enero. No es gran cosa, como se ve.

Semana alegre

El diputado y director de «Italia Vinícola», Sr. Marescalchi, propone en su revista la celebración de una «Semana nacional del vino», cuyas finalidades y objetivos serán análogos a los de la «Semana francesa del vino», que muy en breve se celebrará en la vecina República por iniciativa del ex ministro de Agricultura Sr. Ricard.

Los temas versarán sobre industrialización del vino y ayudas financieras. Gravámenes fiscales sobre los vinos. Comercio interno (Bozas vinícolas, agentes mediadores, etcétera). Transportes. Comercio extranjero (tratados y tarifas, medios de reclamo, enotécnicos y agregados comerciales). Legislación sobre el vino. Industrias y comercios auxiliares de los vinos, figurando, entre ellos, jarabes, mermeladas, industria de las botas (de las botas de vino, no confundirse), Idem del cremor, destilación del vinagre, etc.

Es decir; un programa muy completito y muy apañadito que sólo he tomado en extracto, y que podrá servirnos de patrón para una «quincena vinícola» (¡qué menos!), que hace aquí mucha falta.

Pero nosotros no copiamos lo bueno. Nos conformamos con los «días vinícolas». Ahora llega un gordo. Elecciones a concejales. Cinco mil candidatos... ¡Vengan copas!

Por real orden del ministerio de Fomento, fecha 20 de Enero último, se prorroga hasta fin del corriente el plazo que la ley de Plazas del campo («plagadas», por cierto, de defectos) de 21 de Mayo de 1908, concede para realizar saneamientos en los terrenos invadidos de germen de langosta. Que se aprovechaba, hacía falta.

Aunque se sabe poco acerca de las modificaciones introducidas por el Gobierno en el proyecto de Arancel, corre el rumor de que se ha aumentado el derecho de importación de una peseta en 100 kilos, que figuraba para el maíz, en el proyecto oportunamente aprobado por la Junta de Aranceles y Valoraciones. Si esto se confirma, tendrá importancia, y significa no pequeño perjuicio para la ganadería de las provincias del Norte.

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado proveer por concurso el cargo de director del nuevo Matadero. Menos mal... Para concursar es imprescindible ser español, de veinticinco a cincuenta años, poseer condiciones de carácter, rectitud y moralidad (¡qué cosas piden en este Ayuntamiento!), demostradas en anteriores empleos, y escribir «una tontería» de Memoria con más cuestiones y apartados que letras tiene el alfabeto. Parece que así se aleja el riesgo de que nombren para tal puesto, como se susurraba, a un profesor de música.

Sin embargo, ¡quién sabe!... Es... el Ayuntamiento.

El desbarajuste, la desorganización de los transportes sigue en auge. Todo son restricciones, retrasos, pérdidas... un verdadero lío. Se factura en Pozuelo una ternera, por ejemplo, y llega aquí ya vaca y con crías. ¡Una cosa estupenda!

Y el delegado de Transportes, encantado de haber nacido.

El Estado, por boca de la Dirección general de Agricultura, abre un nuevo concurso para vender su trigo. Aquel trigo famoso que compró a peso de oro, que rodó por pasajes y muelles, que fastidió a los labradores, y que no quiere nadie.

Son ya demasiados concursos. ¡Que se lo den a las gallinas!

Una condecoración

Se ha concedido la cruz de plata del Mérito Naval al practicante D. Luis Roa, en recompensa de haber conseguido como profesor de instrucción primaria del destroyer «Audaz» que al licenciarse la actual quinta no quedase a bordo ni un solo soldado analfabeto.

Las bibliotecas para la marinería

Por el ministerio de Marina se ha dictado una real orden creando bibliotecas de instrucción y recreo en cada uno de los departamentos de Ferrol, Cádiz, Cartagena y en varios barcos de guerra.

La elección y adquisición de los libros se acordará por una Comisión, presidida por el ministro, para la que han sido nombrados los señores conde de Gimeno, D. Jacinto Octavio Picón y D. Gabriel Maura Gamazo.

Notas militares

Los ascensos del mes

Guardia civil.—Un teniente, cuatro alféreces y siete sargentos, e ingresan dos tenientes de las Armas generales.

Carabineros.—Un comandante, un capitán, un teniente, dos alféreces y tres sargentos.

Intendencia.—Un teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes y dos tenientes.

Intervención.—Un comisario de guerra de primera, dos de segunda y tres oficiales primeros.

Sanidad Militar.—Un comandante médico y dos capitanes médicos, y en Farmacia, un farmacéutico segundo.

Clero castrense.—Un capellán segundo.

Estado del capitán Aragón y del teniente Escribano

Las elecciones municipales en Madrid

Las ELECCIONES DE HOY

Pese al entusiasmo que en la defensa de sus candidaturas ponen los aspirantes a concejales y los que desde tiempo inmemorial actúan como mudiferos y electoreros, en la ocasión presente se advierte un manifiesto desvío de las gentes, que miran con escaso interés una lucha donde impera el personalismo y en la que apenas se habla de políticas ni de programas.

Saldrán de las urnas unos cuantos señores, y no cabe duda que al Ayuntamiento los llevarán miles de votos, arrancados al compromiso o a la necesidad, que carecerán del entusiasmo y de la confianza que requieren cargos y problemas tan importantes para la vida municipal.

Siempre las coacciones

Continúan las coacciones contra el candidato Bonifacio Baltasar, haciéndose circular las más absurdas referencias para impedir el triunfo del popular candidato.

Baltasar no retira su candidatura, que está dispuesto a defender con entusiasmo, siendo, por tanto, falsos cuantos rumores propalados en anteriores empleos, y escribir «una tontería» de Memoria con más cuestiones y apartados que letras tiene el alfabeto. Parece que así se aleja el riesgo de que nombren para tal puesto, como se susurraba, a un profesor de música.

La animación en el distrito es extraordinaria, esperándose una lucha enconada, que puede tener lamentables consecuencias si los electoreros se empeñan en coaccionar a los defensores de Bonifacio Baltasar.

Por el distrito del Congreso figuran, entre otras recomendables, la muy prestigiosa candidatura de nuestro querido amigo D. Julián Martínez Reus, persona que goza de gran prestigio y simpatías en aquél, por lo que tiene grandes probabilidades de triunfar.

En provincias

Incidentes en un mitin socialista

Zaragoza, 4.—En el teatro Circo se ha celebrado con enorme concurrencia de obreros la presentación de candidatos socialistas para las próximas elecciones a concejales. Hablaron los candidatos y en último lugar el diputado a Cortes D. Andrés Saborit.

del territorio respectivo, visada por el comandante general, que la cursará a este departamento para la resolución que proceda, siendo necesario que recaiga la oportuna aprobación de real orden para efectuar la evacuación del personal propuesto.

Segunda. A la llegada de enfermos o heridos a los puertos de la Península serán reconocidos por una Comisión de médicos designados por las autoridades militares de la plaza, procediendo a comprobar si el personal evacuado es el incluido en las relaciones que entreguen los jefes de expedición y su estado de salud y a su clasificación para disponer la oportuna distribución en los Hospitales de la Península o regreso a África en su caso.

Tercera. Los capitanes generales de las regiones, Baleares y Canarias ordenarán con toda urgencia que se practique una revisión de las licencias por enfermo y permisos de convalencia de los individuos que se encuentren disfrutándolos actualmente en la región de su mando, disponiendo de la inmediata incorporación a sus Cuerpos de aquellos que estén en condiciones de hacerlo, y respecto a los que deban continuar en la Península, por no encontrarse en estado de prestar servicio, ingresarán en los Hospitales más próximos, de los que sólo saldrán cuando se encuentren en condiciones de ser altas para incorporarse a su Cuerpo o para disfrutar licencias por enfermo, previo reconocimiento facultativo que así lo acredite, y cuya propuesta será enviada a este ministerio para la oportuna resolución. Iguaes requisitos deberán practicarse para el personal que en lo sucesivo sea evacuado de los Hospitales de África a los de la Península.

Quarta. Quedan anuladas las licencias por enfermo y permisos de convalencia y prórrogas concedidas hasta la fecha, sometiéndose todos estos casos a los preceptos de la regla anterior.

Las oposiciones en el Cuerpo Jurídico militar

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto:

Primero. Los individuos y clases de tropa que tienen solicitado actuar en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo Jurídico militar, convocadas por real orden circular de 26 de Julio último (D. O. núm. 163), que habrán de comenzar el día 21 del mes actual, y que figuran en la relación de admitidos publicada por circular de fecha 31 de Enero anterior (D. O. núm. 27), serán autorizados oportunamente por las autoridades militares, para que el expresado día 21 de Febrero se presenten en esta corte al presidente del Tribunal de oposiciones, haciendo constar éste en el pasaporte la presentación.

Segundo. Cuando dichos opositores terminen los ejercicios o sean eliminados de la oposición, en el mismo día hará constar dicha circunstancia en el pasaporte el presidente del Tribunal, con la obligación para el interesado de emprender la marcha para incorporarse a su Cuerpo en el término de veinticuatro horas, a contar de la fecha consignada en la expresada nota, y al propio tiempo, de oficio, dará conocimiento de ello el mismo presidente al jefe de la unidad a que pertenezca el opositor.

Tercero. Los gastos de viaje de ida y vuelta serán de cuenta de los mismos opositores.

Otras notas

La duquesa de la Victoria y el teniente coronel Millán Astray

Después de visitar los hospitales de Tetuán, Ceuta y Larache y de pasar una temporada en Melilla, ha regresado a Madrid la duquesa de la Victoria.

Esta mañana ayer cumplimentar a los reyes, quienes hablaron de unidamente de los progresos de aquellos institutos y de los trabajos realizados para la inversión de las cantidades que desde aquí se mandan, procedentes de la suscripción de la reina; de los barracones adquiridos e instalados recientemente y todas aquellas reformas y servicios, en fin, que personalmente ha estado dirigiendo la caritativa dama en los distintos territorios africanos.

La duquesa de la Victoria almorzó con los reyes.

También almorzó con los reyes el jefe de la Legión extranjera, teniente coronel Millán Astray.

Los soldados de cuota

Hemos sido visitados por una Comisión de padres de soldados de cuota, en representación y nombre de la colectividad de los mismos, que viene trabajando aquí en Madrid a favor de dichos soldados, y nos manifiesta su entusiasmo y adhesión a la campaña que con motivo de la guerra viene haciendo LA LIBERTAD.

Nos autorizan para que hagamos constar que, identificados con la iniciativa de sus compañeros de Tarazona, invitan a los mismos y a los de todas las provincias a que unen sus nobles esfuerzos.

Donativos

El capitán general de la cuarta región manifiesta que los Sres. D. Manuel Larraz y D. Adrián del Rey han hecho un donativo de 6.500 impermeables, adquiridos por suscripción iniciada por dichos señores en Barcelona, y los cuales se distribuirán en la siguiente forma: 4.784 para dotar al completo a los Cuerpos expedicionarios de la guarnición de Barcelona, que prestan servicio en África; 500 para individuos determinados de distintos Cuerpos, y el resto, 88, repartido entre los diversos Cuerpos de Infantería de la región que prestan servicio en los tres territorios, figurando entre estos últimos una partida de 700 que las damas de la Cruz Roja, de Lérida, destinaron a los batallones de Navarra y Albuerca.

El gobernador general de los territorios españoles del golfo de Guinea ha remitido al ministerio de Estado la cantidad de 28.504 4/2 pesetas, recaudada por suscripción en la co-

lonia, y que se pone a disposición de la reina para las atenciones del ejército en Marruecos.

Sin novedad

El alto comisario comunicó ayer tarde que no ocurría novedad en los territorios del protectorado.

Informes de Melilla

El general Berenguer a Málaga

Melilla, 4.—El alto comisario hizo hoy su anunciada excursión a Tikermin, visitando después los hospitales de la plaza.

Por la noche embarcará en el «Giralda» para emprender su viaje a Málaga.

Con el alto comisario van a Málaga, para asistir a las conferencias con el Sr. Maura, y los ministros, los jefes de Estado Mayor coronel Jordana y Despujol.

Se cree que el general Berenguer volverá desde Málaga a esta plaza, y desde aquí irá a Tetuán.

Bombardeos aéreos.—Diversas noticias

Los aeroplanos han seguido bombardeando ayer y hoy las concentraciones enemigas, causando grandes daños en los aduarez y haciendo huir a los rebeldes.

Cada día se demuestra más la eficacia del avión como arma de combate en el terreno montañoso. El caso más elocuente fué el reciente bombardeo del zoco de Genusa, en Bu-Ermama, donde se produjeron verdaderos estragos.

Cerca del cementerio de la Purísima Concepción, un albañil llamado Alberto Quesada encontró el cadáver de una niña.

Ha llegado a la plaza el niño Santiago Botella, que, hasta hace pocos días que fué rescatado, estuvo prisionero de los moros en Bu-Ermama.

Según manifiesta, sufrió muchas penalidades durante el tiempo que estuvo en poder de los rebeldes.

La suscripción para regalar las insignias de la gran cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria se eleva a 7.436 pesetas.

Uno de estos días quedarán suprimidos los hospitales habilitados en los locales del Casino Militar, Exposición de los Centros hispanomarroquíes y cuartel de la Alcazaba.

Han comenzado los trabajos de construcción de un hospital en Nador.

La señora de Suárez Somonte, el diputado a Cortes y director del Instituto del Cardenal Cisneros, ha marchado a la Península, en compañía de su hijo, teniente auditor de tercera del Cuerpo Jurídico militar, que ha hecho las prácticas reglamentarias en el regimiento de Húsares de la Princesa.

La señora de Suárez donó 3.000 pesetas para los heridos, 3.000 en metálico y 2.000 en ropas.

Durante los tres últimos meses estuvo muchas horas en el hospital Docker auxiliando a los heridos.

La Comisión designada para la organización de un homenaje a las heroicas víctimas del Cuerpo de Sanidad Militar, ha acordado nombrar presidente de honor al inspector honorario de dicho Cuerpo y eminente cirujano, el príncipe D. Luis Fernando de Baviera.

De Tetuán

El batallón de voluntarios de Ceuta

Ceuta, 4.—Ha llegado a la plaza, procedente de Tetuán, el batallón de voluntarios de Ceuta.

Para recibir a esta unidad, el Ayuntamiento invitó a las fuerzas vivas y al vecindario en general a que adornase los balcones.

A medio día, y en tren especial, llegó al batallón. Millares de personas se encontraban en la estación y sus alrededores y acogieron a los soldados con vivas. Después se organizó una manifestación, al frente de la cual iban las autoridades, y que escoltó al batallón hasta su alojamiento.

Las tropas, mandadas por el coronel Soriano Orive, desfilaron por las principales calles.

El alcalde, D. Isidoro Martínez, entregó de su bolsillo particular una peseta a cada soldado, y el Casino Reformista obsequió con un banquete a los jefes y oficiales.

El viaje del general Berenguer

Llegada del «España»

Málaga, 4.—A las dos y media ha fondeado en el antepuerto el acorazado «España», a cuyo bordo se supone viene de Melilla el alto comisario y el almirante de la escuadra de África Sr. Aznar.

En el muelle transversal pasaron a bordo el gobernador militar interino y el comandante de Marina, general Montero, cumplimentando al general Berenguer.

Se ignora aún a qué hora desembarcará el alto comisario, pues las autoridades guardan absoluta reserva acerca del programa a seguir.

Estas reservas fueron causa de que circularan diversos rumores, entre ellos el de que la conferencia no se celebrará en Pizarra, sino a bordo del acorazado «España».

Mañana llegará Berenguer

Málaga, 4.—Al desembarcar las autoridades que subieron a bordo del acorazado «España», por el general Montero supimos, contra lo que se creía, no venía a bordo el general Berenguer, sino solamente el almirante Aznar.

El alto comisario vendrá mañana.

DEPORTES

El partido de ayer

Ayer tarde se celebró en el campo de Madrid un partido amistoso entre el «Sevilla Football Club» y el «Real Madrid», actuando de árbitro el Sr. Bertrán de Lis.

Los sevillanos jugaron muy bien, consiguiendo el triunfo por cinco tantos contra uno que hicieron los madrileños.

Este partido es preparatorio del que se celebrará hoy en el mismo campo a beneficio de los soldados madrileños que luchan en África.

Ayuntamiento

Junta municipal

A las once abrió la sesión el alcalde, tomandose los siguientes acuerdos:

Celebrar nueva subasta para el suministro de los productos químicos necesarios al servicio de desinfección del Laboratorio, por dos años.

Incluir en el próximo presupuesto ordinario el crédito de 37.173 pesetas por suministro de pienso al ganado del Laboratorio, y otro crédito de 1.236 pesetas por diferencia de graduación a varios funcionarios del Negociado de Abastos.

Aprobar el crédito de 30.000 pesetas, consignado en el concepto 554 del presupuesto vigente, para que se proceda a la construcción de columbarios en los muros de la Necrópolis del Este, solicitándose del gobernador civil la oportuna excepción de subasta.

Declarar exenta de toda clase de impuestos la construcción de fosas sépticas, con arreglo al reglamento aprobado en 16 del corriente.

Contratar el servicio de alumbrado público, con arreglo a los pliegos aprobados por el Ayuntamiento, y solicitar al efecto las autorizaciones necesarias de la superioridad, y elevar a la superioridad en el proyecto de Gran Vía, desde la Glorieta de Bilbao a la plaza del Callao, complementado con la reforma de dicha Glorieta y con la prolongación de las calles de la Puebla y Ceres, presentado por el arquitecto D. José Luis de Oriol.

Varias noticias

El marqués de Villabragima ha celebrado una nueva conferencia con la Empresa del Metropolitano para tratar de las cantidades que ésta ha de abonar al Ayuntamiento por ocupación de la vía pública.

Parece ser que las gestiones van por buen camino y que sólo falta señalar el canon, que acaso sea superior al que abona la Compañía de Tranvías.

El alcalde ha nombrado jefe del Negociado de Cementerios al arquitecto Sr. Navas, que está encargado de las obras de la Necrópolis.

Cree el alcalde que con una vigilancia grande en las Sacramentales no se volverán a repetir los hechos descubiertos estos días.

Piensa el marqués de Villabragima proponer al Ayuntamiento que declare incompatible el cargo de arquitecto municipal con el de arquitecto de las Sacramentales.

Después de su entrevista con el gobernador civil, cree el marqués de Villabragima que por el momento no se elevarán las tarifas del fluido eléctrico. El gobernador quiere que antes de tratar a fondo este asunto, las Compañías cumplan todos los requisitos de mejora del servicio y de reservas térmicas que él les ha pedido con anterioridad.

El marqués de Villabragima, que viene ocupándose con todo interés de la cuestión de los alquileres, manifestó a los informadores que para afrontar la misma resultantemente necesitaba se dictase por Gobernación una real orden en la que fijase la percepción de alquileres se hiciera tomando por base las declaraciones del amillaramiento o las deducciones para la fijación del impuesto de inquilinato.

Con esta resolución el alcalde iría francamente a cortar de un modo radical los continuos y sistemáticos abusos de los caseros.

Nosotros opinamos que si el alcalde quisiera resolver este problema, que medios para ello tiene el Ayuntamiento.

LOS PRESOS GUBERNATIVOS

Protesta del Sindicato de Periodistas

Una representación del Sindicato de Periodistas visitó ayer al subsecretario de la Presidencia, en ausencia del Sr. Maura, para solicitar sean puestos en libertad los presos gubernativos.

Los visitantes hicieron entrega al subsecretario del siguiente documento:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

El Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa, que ha dado constantes pruebas de vivir apartado en absoluto de las contiendas políticas, ha sido requerido ahora como lo fué otras veces por los que en la actualidad pueblan las cárceles de España, acusados de la comisión de delitos de carácter social.

El sistema preventivo del Gobierno, llevando los extremos de su rigor a perseguir y encarcelar a gentes que no cometieron otra falta que la de exteriorizar su pensamiento en pugna con la práctica de la política actual, ha dado motivo para que los periódicos, la gran mayoría de los periódicos de sana independencia, hayan protestado de tal conducta, no estando remisos en la protesta algunos parlamentarios, entidades culturales como el Ateneo de Madrid y todas las colectividades españolas que viven separadas de los engranajes oficiales.

El abandono, y más que eso la impunidad en que se halla el desafuero cometido por ciertas autoridades gubernativas, que muchas veces por recelo y otras por fingidos agravios, han sometido durante meses y años al régimen carcelario a hombres honorables, que jamás tuvieron relación en ningún sentido con la justicia, y que si figuran o figuraron en organizaciones sociales lo hicieron en el perfecto uso y disfrute de su derecho ciudadano, ha dado pretexto para que la noticia del inhumano abuso haya trascendido fuera de España, existiendo periódicos de la reconocida seriedad de «La Nación», de Buenos Aires, y el «Diario Español», de Madrid, que publican con el comentario consiguiente los tormentos y persecuciones de que son víctimas en nuestras cárceles los perseguidos por delito de carácter social.

Recientemente, un escritor extranjero, que también fué perseguido en España (nos referimos a D. Alberto Ghirardo), libertado después con el reconocimiento expreso del

Gobierno de su equivocación, ha consignado en un escrito que hoy circula profusamente por todo América, el dolor que le ha causado ver en su odiosa carcelaria la infinidad de víctimas que origina la sordida crueldad de esta política de represalias.

Ante el hecho eloquentísimo de una crisis planteada por ciertas imposiciones y el resultado favorable que ha obtenido, creemos los que demandamos una justicia distributiva que el Gobierno debe meditar sobre la licitud de esas persecuciones y el daño evidente a que se condena a millares de familias españolas, que además de pesar sobre ellas el estigma de tener a sus valedores sometidos a un procedimiento criminal, se les lanza a la desesperación y a la miseria.

En momentos en que la lucha parecía más enconada, el Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa impetó de los Gobiernos que presidieron los Sres. Dato y Alendalazar la excarcelación de escritores y obreros a quienes se había perseguido, y si la demanda no tuvo en la contestación todo el alcance que nosotros aspirábamos, en parte fué atendido nuestro anhelo.

En el momento actual, en que las pasiones tienden a reducirse y la contienda parece apaciguada, creemos un deber ineludible llamar la atención del Gobierno sobre esta anomalía, en respetuosa solicitud de que sean libertados los numerosos detenidos por supuestos delitos de carácter social que hoy sufren los rigores a que más arriba hacemos referencia.

Por el Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa, Francisco José Felu, secretario general.—Antonio de la Villa, presidente.

Madrid, Febrero de 1922.»

La aviación entre París y Londres

París, 4.—«Le Petit Parisien» publica el siguiente despacho de su corresponsal en Londres:

«El Ministerio inglés decidió, como se sabe, organizar un servicio de aviación entre París y Londres, con aparatos mixtos que puedan amarrar o aterrizar, y para los cuales será establecida una base especial en el Támesis, cerca del Parlamento.

Se dice que probablemente será instalada otra base parecida en el Sena y en pleno centro de París, después de acordarlo el Gobierno con las autoridades locales.

Esta nueva organización evita una pérdida de tiempo que causaría el transporte de los pasajeros a los aeródromos de Croydon y Bourget, que permitirá reducir en cerca de tres cuartos de hora la duración del viaje aéreo entre las dos capitales.

Por último, las autoridades británicas prevén asimismo la organización de una línea aérea entre Londres, Dublin y Queenstown. Los experimentos de aterrizaje y amarre de los aviones mixtos se efectuarán el lunes próximo, en el Támesis.

El martes se inaugurará en el Guild Hall una importante conferencia del aire, durante la cual se tratarán de muchas cuestiones relativas a la aviación militar y comercial.

Los ganaderos de Bilbao

Una requisitoria

Bilbao, 4.—En el domicilio de la Junta provincial de ganaderos se ha constituido el Comité de propaganda para que concurren esta provincia en el Concurso nacional de ganados que se ha de celebrar en Madrid en el mes de Mayo próximo. Fué designado presidente del Comité D. Trino Hurtado de Mendoza.



Cava Alta

Va de la calle de Toledo a la plaza del Humilladero, barrio de la Cava, distrito de la Latina, parroquias del Buen Consejo y San Andrés.

Las cavas eran las minas que los árabes habían practicado como entradas y salidas de la villa, para utilizarlas en tiempo de guerra, que era entonces todo tiempo.

La Cava Alta tenía más elevada la boca que daba al interior de la villa, y a eso debió su nombre que quedó al lugar, cuando se terraplenó el foso al ser construido junto a él el convento de la Latina. Sobre este foso había una capillita o humilladero de la Virgen de las Angustias, que mandó edificar don Luis Gaitán de Ayala, cuando fué corregidor de Madrid, imagen que pasó a poder de las religiosas Franciscas, quienes cedieron a la villa unos pies de terreno para esta calle, a condición de que en una esquina quedara el retabillito, como, en efecto, permaneció, hasta que, como los demás que había en la corte, fué mandado quitar por el conde de Vista-Hermosa.

A la entrada de la Cava Alta formaba la calle de Toledo la plaza que se llamaba de la Berenjena, por el berenjenal que había en la casa de los Ramirez de Madrid, y después fué huerto del hospital de la Latina.

Cava Baja

De Puerta Cerrada a la plaza del Humilladero, barrio de la Cava, distrito de la Latina, parroquias del Buen Consejo y San Andrés.

Esta es la verdadera Cava, la Cava prestigiosa, la Cava tradicional. Una de las vías más típicas, pintorescas y curiosas de la corte. Algo que no es sólo de la villa misma, sino la representación en ella de los pueblos de la comarca.

Cuando era salida para caso de guerra, pasaba por debajo de la llamada Puerta de Moros, y por ella escaparon los árabes cuando la toma de Madrid por Ramiro II, y luego cuando la conquista definitiva por Alfonso VI. Y en la irrupción que hizo en esta villa el moro Alit, por la Cava Baja, huyó, entre otros cristianos, San Isidro Labrador. Fué llamada luego Cava de San Francisco, por salir en dirección al convento fundado por el serafico patriarca, y finalmente fué cegada la mina, porque se convirtió en guarida de malhechores.

Esta es la calle de las posadas históricas y bien nombradas. Posada de la Villa, posada del Dragón, posada del León de Oro, posada de San Isidro y la posada de San Pedro, o sea el mesón del Segoviano, donde hace pocos meses se reunieron en una comida artistas de todas las nobles artes para festejar a un escritor. En la casa de la posada del Dragón, cuyo nombre recuerda el blasón fabuloso que habla sobre Puerta Cerrada, es donde estuvo desde tiempo inmemorial el «peso de la harina», y en la que se estableció desde el siglo XVI el Pósito de la Villa, hasta que fué trasladado al edificio construido con ese fin

entre el prado de Recoletos y la puerta de Alcalá.

En una posada de la Cava Baja se alojaron los cinco jacobitas que vinieron a Madrid para dar muerte al embajador de Cromwell, Antonio Ascham, que había decidido con su voto en el Parlamento inglés el suplicio del rey Carlos I. Y por esos mesones ha pasado toda la ida trujinante y trashumante de España, hasta que los caminos de hierro acabaron de sustituir a carromatos y galeras. Aún sirve de punto de parada a los vecinos y labriegos de aldeas y tierras de los lados de la carretera de Extremadura, sin que la diferencia de fuerza motriz establezca grande distinción entre la antigua diligencia de Villaviciosa de Odón o de San Martín de Valdeiglesias y el actual automóvil que hace en los mismos recorridos igual servicio para mercadería y viajeros.

En los paradores de la Cava se tratan la cotización del trigo y del vino de Mérida o de Sevilla, y se chalanea el precio de las caballerías que han de ferriarse el jueves en el mercado del paseo de los Pontones. Centro de recaderos y cosarios, de allí sale para los pueblos todo lo que en ellos falta, y es adquirido en Madrid sin pasar de la Plaza Mayor, proveyéndose de ello en las tiendas de la calle de Toledo. Hubo una vez en que de un mesón de la Cava Baja llegó a Mostoles la nueva de los desmanes de las tropas de Murat en Madrid, y Andrés Torrejón lanzó el grito de guerra contra Bonaparte.

No han variado esencialmente algunos establecimientos por su modificación o modernización, que ha hecho convertirse la taberna en «tupia», amén de que las tabernas, más a la manera de las legendarias, permanecen en esta Cava con sus cortinillas rojas, sus azulejos con grecas y floripondios azules, o a veces con alegorías de vitualas, y los escaparatés en que se ostentan las cazuelas de callos hechos una masa espesa y cisible, y los platos con tajadas de abadejo o truchuela.

El tráfico campesino metido en la ciudad llena y absorbe la vida de esta vía, que tiene el aspecto de la calle Mayor de un pueblo grande de Castilla, y es, sin embargo, tan madrileña que, si faltara, no les parecería que habían llegado a Madrid a los arrieros y labrantes que entran en la corte por la vieja y famosa puente segoviana.

Cava de San Miguel

De la calle Mayor a la de Cuchilleros, barrios de la Constitución y del Ayuntamiento, distritos del Centro y de la Latina, parroquias del Buen Consejo y de San Andrés.

La mina que primitivamente se abría en este lugar tenía una comunicación con la Cava Baja y otra salida en la dirección de la Puerta de Guadalajara, y cuando se hizo calle tomó el nombre del arcángel por su proximidad a la iglesia de San Miguel de los Octoes.

Calle de Cea Bermúdez

De la de Bravo Murillo a la de Ataulfo, barrio de Lozoya, distrito de la Universidad, parroquia de los Dolores.

Esta sin urbanizar casi toda ella y en gran parte ocupada por el cementerio de la Patriarcal, al que atraviesa su trazado.

D. Francisco Cea Bermúdez fué ministro de Fernando VII y quiso establecer el sistema político llamado «despotismo ilustrado», que venía a ser el último asidero del absolutismo al hallarse ante la victoria constitucional.

No se comprende por qué tiene Cea Bermúdez una calle en Madrid, hasta el punto de que ocurre el pensar si no se tratará de una confusión municipal y a quien se quiso dar el nombre de una vía fué al verdaderamente ilustre Cean Bermúdez, a quien tanto debe la historia de las bellas artes en España y hasta más digno de memoria que el último ministro fernandino.

PEDRO DE REPIDE

Noticias breves

Madrid

Comunican desde el pueblo de Santibáñez de Vidriales (Zamora), que al construirse una carretera han sido hallados restos pertenecientes a una ciudad al parecer romana.

—La reina y la princesa de Salm-Salm visitaron ayer el Hospital de San José y Santa Adela.

Extranjero

Berlin.—El número de huelguistas en el distrito berlinés se calcula en 50.000 y en el resto del imperio en 20.000, por lo cual se considera que la huelga decrece notablemente.

Washington.—El general Pershing ha sometido al Congreso americano un proyecto de ley reduciendo el número de oficiales de 17.000 a 12.000.

Rodes.—Los obreros de la fábrica de vidrios han aceptado la rebaja del 20 por 100 en los jornales, además de la última, que fué del 45 por 100.

Londres.—Al decir del Times, la Conferencia internacional de navegación aérea se reunirá en Londres el día 15 del actual. El Gobierno español ha acordado enviar una delegación especial a dicha reunión.

Tokio.—El estado del príncipe Yamagata, presidente del Consejo privado, se considera como desesperado por los facultativos. El príncipe Yamagata estaba enfermo desde hace tiempo.

Paris.—Un telegrama de Moscú que publica Le Matin, dice que en un discurso pronunciado ayer por Lenine, éste reconoció la necesidad de poner coto a los desmanes de la gheska.

Nueva York.—Comunican de Tokio a la Associated Press que una avalancha de nieve arrolló un tren de viajeros en la estación de Stougoura, resultando 110 muertos y numerosos heridos.

Nafragio de un pallebot

Cádiz, 4.—Según noticias que ha recibido la familia del piloto mercante D. Félix Navarro se sabe que ha naufragado en el Golfo de Vizcaya el pallebot español en que viajaba éste, haciendo viaje de práctica. La tripulación se ha salvado.

TEATRO REAL

«Carmen»

Una «Carmen» poliglota y admirable. Siempre es admirable esta obra maestra, modelo de inspiración, de gracia, de pasión y de color, de saber sentir y de saber hacer, que pasa a través de los años, tan dañinos para otras óperas, con una lozanía inmarcesible.

En la «Carmen» que oímos anoche se cantó en italiano, en alemán, en francés y en español (el coro de los chiquillos). Como me decía un diplomático extranjero, no faltó más que una conferencia en inglés. Ahora que, parodiando a Miguel Echegaray, podemos decir que en cantándola como anoche, que lo canten en lo que quieran.

Gabriela Besanzoni es actualmente la mejor cantante que existe, y la obra inmortal de Bizet, perfectamente adecuada para el cumplimiento de sus condiciones artísticas, a más del de su belleza. Tal vez en algunos personajes haga el efecto de que se administra, se economiza un poco, siempre sin detrimento del arte; pero de todos modos no es fácil de igualar, y aparece, en cambio, en toda la plenitud de sus facultades en los momentos necesarios, como el dúo final y como el monólogo de las cartas en el acto tercero, que hubo de repetir después de una entusiasta ovación.

Kirchoff, el tenor que tanto ha brillado en el cuadro alemán, se había encargado de la parte de Don José, y esto añadía un especial interés al reparto. Kirchoff estudió el canto en Milán, y antes de consagrarse exclusivamente al repertorio wagneriano, ha cantado el italiano y francés. Pero lo que hizo anoche supone un esfuerzo de que sólo es capaz quien sea tan considerable artista como es él. Acostumbrado a la ópera wagneriana, cantada en alemán y a la alemana, tenía que serle un tanto extraño cantar obras de otra manera, aunque le ayudase el hacerlo en su idioma natal. Triunfó, como era de esperar en un cantante de sus facultades y en un actor de su talento, que así hubo de ser celebrado en la dramática escena final.

Franci, el magnífico barítono que hemos conocido este año, fué un Escamilló excelentísimo, de poderosa voz, muy aplaudido en el acto segundo, y celebrado en el resto de la obra. Envidiable carrera la de este artista que en plena juventud tiene su sitio en los «aélicos» de los grandes teatros.

Hágase una buena mención de Lolita Alcaraz en Micaela. El clogio de la orquesta, perfectamente dirigida por Villa. Y quede consignado el recuerdo de la «Carmen» de primer orden que anoche fué oída en el teatro Real.

ARIEL

Una niña mutilada por las ratas

Huelva, 4.—Ayer, en la barriada de Valbuena, sitio llamado El Pilar, fué acometida por unas ratas una niña, y aun cuando acudió inmediatamente su madre, los roedores se habían comido la nariz y los labios de la criatura.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Sevilla, 4.—El obrero del muelle José García Olivares, que trabajaba en la descarga de un barco, tuvo la desgracia de que le cayera encima una vagoneta, que le produjo gravísimas lesiones.

Fué curado de primera intención en el Dispensario de las Obras del Puerto, y en grave estado pasó a su domicilio.

LA FERIA ELECTORAL



¡Pasen, señores, pasen... de largo!...

El castillo de Escalona

Recuerdos históricos

A propuesta del director general de Bellas Artes, Sr. García de Leizaola, y de la Junta Superior de Excavaciones, firmó ayer el ministro de Instrucción pública el real orden declarando monumento arqueológico, artístico, el histórico castillo de Escalona, sito en la provincia de Toledo.

Si en España no hubiera tantos vestigios de nuestra prehistoria declarados monumentos nacionales, nos complacería mucho que el castillo de Escalona se haya clasificado como monumento nacional arquitectónico y artístico por el ministro de Instrucción pública; pero mucho tememos que la real orden estampada en la «Gaceta» sea una disposición más de las infinitas que en España se han dado, más que con vistas a la Historia, con las de que haya motivos de justificar dietas para escribir Memorias ampulosas por algún señor que ya reuna no despreciable cantidad de sueldos y gratificaciones, acumulados; porque quien, como el señor director de Bellas Artes, ha tenido sin dotación de material las Bibliotecas de Madrid llamadas universitarias durante varios años, no creemos que pueda interesarse tanto por los monumentos arqueológicos.

Hace algún tiempo que en un artículo referente al castillo de Escalona, hubimos de manifestar nuestros temores de que en el medio derruida fortaleza de la casa de Luna, se pudieran encontrar, al hacer excavaciones, verdaderos tesoros en arte y hasta en numérico; mas hoy vamos a hacer a nuestros lectores una ligera reseña histórica de la que fué fortaleza, que bajo sus muros albergó al condestable D. Alvaro de Luna, y de donde éste saliera para ser decapitado en Valladolid en 1453.

La fortaleza-castillo de Escalona fué de los hijos de Domingo Ruiz, pobladores, llamados Diego y Domingo Álvarez, llevando este apellido y no el de Ruiz, según costumbre de la época, dándola fuero en 1130 Alfonso VII. Sufrió el castillo grandes desperfectos en la época de los almohades, y posteriormente, como trunque de cuatro villas, que se cedieron al rey de Aragón, obtuvo en 1281 el infante Don Manuel de su hermano Don Alfonso X, la villa de Escalona, que, pequeña y fuerte, osó confederarse, hacia 1328, con las grandes ciudades de la Vieja Castilla, contra la privanza del conde Don Alvaro Pérez Osorio, llegando hasta sus puertas el rey Don Alfonso XI, sin que pudiera entrar en la fortaleza.

Escalona fué cabeza de los pingües Estados del condestable, y en su villa, dentro del castillo, se refugió en sus días de desgracia, aun después de humillada la cerviz del valido, y desplegada la bandera contra las armas reales de Don Juan II, y en la fortaleza de Escalona se ampararon su viuda, doña Juana Pimentel y sus hijos.

En 1470 la villa se negó a reconocer por señor a Don Juan Pacheco, no obstante ser deudo de la familia de Don Juan Alvaro de Luna, haciendo caso omiso de la merced de Enrique IV, que le concedió a su fiel privado el título de marqués de Villena, unido de allí en adelante al de duque de Escalona, cuyo castillo oyó resonar en su recinto tan pronto los vótores en favor de Doña Juana (La Beltraneja), como ver izado el pabellón por Isabel la Católica.

El castillo de Escalona, en completa ruina en el siglo pasado, sólo se distinguía ya en él el salón de embajadores, lleno de preciosos arabescos.

Había sucedido en la gobernación del reino a Don Juan II Don Enrique IV, y deseando este monarca reparar agravios pasados, quiso casar a su real voluntad a Doña María de Luna; mas su madre, Doña Juana Pimentel, tenía fijado su pensamiento para casar a su hija con el conde de Saldaña, hijo primogénito de Don Íñigo López de Mendoza, segundo duque del Infantado; mas el rey mandó un alcalde de corte que conminase a la condesa de Montalbán para que eligiese marido a Doña María, su hija, ocurriendo esto en el año de 1460.

Viendo Don Juan Pimentel la apremiante orden de Enrique IV, mandó un propio a Guadalajara, diciéndole al duque del Infantado que le enviase a su primogénito, el conde de Saldaña, que quería casarle con su hija. Llegada esta gestión con gran secreto, llegó el elegido a la villa de Arenas de San Pedro, y de allí, muy de noche, partió para Escalona. Sitúase el conde de Saldaña junto al castillo, en la parte Sur que da al río albergue. La condesa de Montalbán mandó a sus criados que con sábanas retorcidas hicieran una cuerda, y así subieron al conde al castillo, donde Doña Juana tenía preparado un sacerdote, que casó a Doña María con el conde de Saldaña. En seguida mandó llamar al alcalde, que habla venido por orden del rey, diciéndole:

«Señor: Avise vuestra merced al rey que ya mi hija es casada con el conde de Saldaña, porque los casamientos han de ser voluntarios.»

No era de desperdiciar para un noble ambicioso el casarse con la hija del maestre de Santiago, gran condestable de Castilla, duque de Trujillo, conde de Santisteban y señor de sesenta villas.

Del turbulento reinado de Don Juan II, y referente a Don Alvaro de Luna, existe una documentación interesantísima en la parte de archivo perteneciente a los fondos de la casa del Infantado, desde la minoría de Don Alvaro hasta su muerte, copiosa documentación que ha estado a mi cargo durante muchos años, y que por mi consejo acordó el conde de Romanones, como presidente de la quiebra de los acreedores de la casa Osuna, que se depositase aquella en el Archivo Histórico Nacional para que así se salvase de códices extranjeras.

NICETO ONECA

LA POLITICA

La conferencia de Pizarra

El problema de Marruecos.—La operación de Alhucemas.—Comentarios y conjeturas

Como era natural, de lo único de que se habló durante el día de ayer fué del viaje que anoche, en el expreso de Andalucía, emprendieron para Málaga el presidente del Consejo y los ministros a quienes afecta el problema de Marruecos.

Constituyendo el objetivo de ese viaje y de la conferencia que han de celebrar con el alto comisario la resolución de los planes que han de desarrollarse en el Norte de África, los comentarios se hacían sobre suposiciones e hipótesis, reservándose el juicio para después de conocidos los resultados de las conversaciones de Málaga.

Es posible que los consejeros que emprendieron anoche la excursión no lleven unanimidad de pareceres. Si esta unanimidad existiera, hubiera bastado el viaje de un solo ministro para conversar con el alto comisario.

Asimismo es posible que, llevando cada consejero su punto de vista especial sobre lo que debe hacerse en Marruecos, esperen todos que los informes, noticias y consideraciones que han de oír de labios del general Berenguer, sirvan de base para la adopción de las determinaciones necesarias, encaminadas a que no se prolongue mucho tiempo más el esfuerzo económico que está haciendo el Estado y que no puede resistir indefinidamente la capacidad financiera de España.

De estas conversaciones que se mantenían ayer parece deducirse que el punto a resolver es si han de emprenderse inmediatas y rápidísimas operaciones a fondo o si el estado del territorio ocupado y la situación de las kábilas más lejanas permitirá una acción político-militar que consienta la reducción de efectivos hasta dejar en África los necesarios para la seguridad de la zona ocupada y el castigo de las agresiones.

Se sabe, por referencias autorizadas, que el Gobierno reconoce la necesidad de la acción militar en Alhucemas.

Como se recordará, el Gobierno expuso en una ocasión su criterio favorable a dominar toda la costa de Marruecos, en la que, entre las zonas oriental y occidental, y a modo de cuña, está Alhucemas.

En la conferencia de Pizarra se estudiará la forma de efectuar la citada operación.

Hay en este punto conformidad de pareceres; pero la discrepancia puede surgir al fijar la fecha en que la operación habrá de llevarse a cabo.

Sida para Málaga

En el expreso de Andalucía salieron anoche para Pizarra el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Marina. Acompañando al ministro de la Guerra van el jefe y el segundo jefe del Estado Mayor Central, el subsecretario del ministerio de la Guerra, el jefe de la sección de Marruecos y los comandantes de Estado Mayor e Infantería Sres. Galzarza y Olaguibel.

Con el ministro de Marina va el segundo jefe del Estado Mayor de la Armada, general Buigas.

Les acompañaban también diversos taquígrafos y secretarios.

El almirante Aznar está desde ayer en Málaga, y en unión del alto comisario, general Berenguer, que hoy por la mañana llegará a aquel puerto a bordo del «Giralda», se trasladará a Pizarra para asistir a la conferencia.

Al general Berenguer le acompañan el jefe de Estado Mayor Sr. Muga y un ayudante.

El jefe del Gobierno y los ministros fueron despedidos en la estación de Atocha por los consejeros que quedan en Madrid, las autoridades y altos funcionarios.

Nombramiento apertado

Al despachar ayer con el rey, el Sr. Maurra puso a la firma un decreto agregando a la Comisión afecta a la Conferencia de Génova al ex subsecretario de Hacienda, D. Joaquín Chaparrieta.

El Consejo de Estado

Como estaba anunciado, ayer se reunió el Pleno del Consejo de Estado.

Entre otros, se concedió un crédito de pesetas 300.000 para pago de transportes; otro de 9.600.000 para pago de servicios de carreteras, cuyos precios han sido revisados, se acordó que fuera al Parlamento para que resolviera.

Se dictaminó favorablemente un expediente para que se ejecuten p. su basta las obras del puerto de Villanueva y Geltrú. Un crédito de 1.400.000 pesetas para pago de obras en las escuelas, cuyo importe han adelantado los maestros, fué denegado, por no estar debidamente justificados estos gastos.

UN HOMBRE MUERTO

Por caerse de un columpio

Isidoro Pascual y Eloy Matei se divierten ayer en uno de los columpios establecidos en la glorieta de los Cuatro Caminos. Jugando y bromeando, dieron bastante impulso al columpio, y sin que se sepa la causa, tal vez por algún movimiento brusco de alguno de ellos, Eloy Matei perdió el equilibrio y cayó, causándose una herida en la región superficial izquierda y abundante hemorragia nasal.

Conducido a la Casa de socorro, allí inmediata, falleció a poco de ingresar.

Tenia Eloy Matei diecinueve años, y vivía en la calle de Garibaldi, núm. 19 (Tetuán).

Todavía no ha sido elegido el nuevo Papá

Roma, 4.—A las nueve y treinta de la mañana los cardenales oyeron misa en la Capilla Sixtina, que dijo monseñor Marini.

A las once y treinta y cinco apareció la sfumata, pero de un negro intenso, lo cual hizo suponer a la muchedumbre que no había todavía elección papal.

Cómicos y autores

Por prescripción, etc., etc.

Hace algún tiempo fué baja en la Compañía del teatro de la Comedia la señorita Pérez de Vargas, alegando que se encontraba enferma, y por prescripción facultativa se veía precisada a separarse temporalmente del teatro. Lo de temporalmente fué una coquetería de la señorita Pérez de Vargas, porque la elegantísima dama de la calle del Príncipe no ha vuelto a asomar nunca más por el teatro de la Comedia.

Al comenzar esta temporada, Catalina Bárcena, la primera actriz del teatro de Eslava, anunció, por medio de nota oficiosa, a sus amigos los periodistas que, a consecuencia de la fatiga del trabajo, se hallaba enferma, y, por prescripción facultativa, decidida a separarse temporalmente del teatro. El Sr. Martínez Sierra quiso conjurar el conflicto como fuera—pues le constaba que la enfermedad de la señora Bárcena duraría algunos meses—y reforzó la compañía con algunos elementos, montó trabajo nuevo y decidió a hacer esta temporada y todas las temporadas que fueran necesarias, hasta la reposición definitiva de la señora Bárcena.

Ahora en Reina Victoria, la sugestiva tipe Consuelo Hidalgo notifica a sus amigos los periodistas que padece, desde hace tiempo, una lesión en la garganta, y después de consultar con el médico, por prescripción facultativa, se decide a retirarse del teatro, declinando el honor de seguir perteneciendo a la compañía del Reina Victoria.

Si la señorita Pérez de Vargas apeló al procedimiento de retirarse de la Comedia, pretextando una enfermedad, ¿van a seguir el mismo camino la señora Bárcena y Consuelo Hidalgo, respecto a los teatros de Eslava y Reina Victoria?

No es que tiemblen las esferas por eso, que ahí está Tirso Escudero ganando el dinero a espaldas y demostrando que también sin primeras figuras se pueden hacer buenas comedias; pero sí era de lamentar la desaparición de la escena de artistas que justamente gozan del favor del público y tan necesarias son en el teatro.

Por el periodista muerto

La familia del periodista «Alejandro Ber» se halla en el más difícil trance.

Murió el malogrado escritor cuando más necesitaban su mujer y sus hijos del apoyo familiar y económico en la casa. Los socorros insignificantes del Sindicato de Periodistas, de la Asociación de la Prensa y del Círculo de Bellas Artes, no han sido bastantes a cubrir los gastos de su enfermedad, terrible y prolongada.

Unos meses antes de ocurrir la muerte de «Alejandro Ber», éste se avistó con Miguel Muñoz para leerle una obra dramática. El ilustre actor encontró bella y muy teatral la producción del excelente periodista y la prometió estrenar antes de terminar su temporada.

La promesa sigue mantenida, y de su cumplimiento responde la caballerosidad de Miguel Muñoz.

Pero como el hambre ya asoma a las puertas de la casa de la familia de «Alejandro Ber», unos cuantos buenos compañeros suyos, Angel Caamaño, Gómez Hidalgo, Santiago Vinardell, Arturo Mori y otros cuantos más trabajan estos días por que el estreno de la obra de «Alejandro Ber» vaya revestido de todos los honores debidos, dedicándose la primera entrada a beneficio de la desgraciada familia.

Cuando sea oportuno ya daremos todos los detalles de la fiesta, que seguramente conseguirá los resultados que se apetecen.

La Membrives

Puga aceptó ya las proposiciones de la Membrives, y muy pronto vendrá a Madrid para hacer el acoplamiento de la compañía, que, como ya es sabido, dirigirá Jacinto Benavente.

La Membrives, admirable de temperamento y de gusto artístico, con una flexibilidad magnífica y, lo que es mejor, radiante de belleza, ha cautivado al público de Lara, consiguiendo enormes éxitos, lo mismo en la interpretación de las obras que representa que en sus inimitables canciones, donde se revela como la más delicada canzonetista.

La Membrives celebrará muy pronto su beneficio en Lara, habiendo notificado a la Empresa que el producto íntegro lo dedicará a la suscripción iniciada para los soldados que pelean en África.

María Gámez

Ayer debutó en el teatro Olimpia, de Valencia, la compañía de María Gámez.

A Madrid vendrá en los primeros días de Febrero, siendo lo más probable que se presente en el Español con una obra nueva de Fernández del Villar, si Fernández del Villar la termina con tiempo necesario para ensayarla.

La crisis del Gobierno italiano

Las consultas

Roma, 4.—El rey ha consultado con los presidentes de la Cámara de Diputados y del Senado acerca de la solución de la crisis.

El partido populista se ha pronunciado exclusivamente contra la designación del señor Giolitti como presidente del nuevo ministerio.

Los periódicos prevén como muy posible el advenimiento al Poder de un Ministerio presidido por el Sr. De Nicola, el cual goza de las simpatías de todos los partidos, incluso de los socialistas.

Sin embargo, según las últimas noticias, también se da como seguro la designación de Sr. Orlando o de Nava.

¿Será Nicola el jefe del nuevo Gobierno?

Roma, 4.—A última hora de la tarde se decía que formará Gobierno el Sr. De Nicola.

DE BARCELONA

Conflictos obreros solucionados

Barcelona, 4.—Según nota facilitada en el Gobierno civil, han quedado resueltos los conflictos de la Casa Llobet y Carrera, de Manresa, que afectaba en conjunto a un millar de obreros.

En la fábrica de Montal, de Badalona, se sigue trabajando normalmente sin los catorce contra-maestros de la Sociedad «El Radium», que abandonaron el trabajo.

Sanciones de la Junta de espectáculos

En el despacho del gobernador civil, señor Martínez Anido, se ha reunido esta mañana la Junta de espectáculos, acordando la clausura del teatro Principal, de Gracia, por no reunir las condiciones establecidas en la ley.

También se llevó a efecto el acuerdo de imponer una multa de diez pesetas al «music-hall» «El As», y de 500 a los teatros Condal y Bohemia, por incumplimiento de disposiciones legales.

Dicha Junta volverá a reunirse el lunes próximo, a fin de examinar las actas de visitas efectuadas a los demás locales de espectáculos de Barcelona, a fin de acordar lo que proceda.

Ya no hay más que 1.080 presos gubernativos

La burla sangrienta que se sigue con los hombres sujetos a una prisión caprichosa, llega ya a su colmo; es un juego intolerable con la libertad de estos hombres.

A pesar de las afirmaciones hechas por el ministro de la Gobernación, y ratificadas por el Sr. Martínez Anido, se sabe que el número de individuos que actualmente se encuentran encarcelados en Barcelona, asciende a 1.080, entre los que se encuentran 500 sindicalistas que han sido absueltos por los Tribunales de Derecho, ante los que comparecieron, acusados de la comisión de hechos punibles.

Esto es intolerable; las sentencias de un Tribunal quedan tiradas por el suelo ante la decisión caprichosa, más o menos arbitraria. Muchos de éstos hace que fueron absueltos ocho y diez meses, y, sin embargo, aún continúan en prisión, sin que se pueda hacer un cálculo sobre su porvenir.

Nos parece que la cuestión es más seria de lo que parece para que se siga realizando este juego, que tras de sangriento puede ser peligroso.

Un hombre gravemente herido

Por causas que se desconocen fué anoche agredido en la calle de Tarragona el gitano Juan Moreno, a quien dos desconocidos, que se supone gitanos también, hicieron varios disparos, causándole heridas que en el Dispensario del distrito fueron calificadas de graves.

Los agresores consiguieron huir; pero como quiera que el agredido no reconoció, se confía que serán pronto detenidos.

Accidente ferroviario

En el paso a nivel de la calle de San Pedro, de Tarrasa, al apartar de la vía general tres vagones y un furgón para dejar paso a un mercancías, descarrillaron estas unidades, matando al jefe de tren Miguel Cabanes, de sesenta y dos años. La línea estuvo intercalada todo el día a consecuencia del descarrillamiento.

Soldados repatriados

En el correo de Francia han llegado, procedentes de Marruecos, 132 soldados licenciados de la quinta de 1918.

Como entre ellos vienen bastantes de otras regiones, continuarán el viaje a sus pueblos nativos en un tren militar que saldrá de esta capital a las 21'30.

Comerciantes sin conciencia multados

Por infringir los precios de tasa han sido multados, con 50, 100 y 200 pesetas, varios industriales poco escrupulosos de esta capital.

El pan baja en Reus

Comunican de Reus que el gremio de panaderos de panaderos de dicha población ha comunicado al alcalde, Sr. Reixa, que desde hoy queda rebajado el precio del kilo del pan en cinco céntimos.

La baja en el precio del pan en Barcelona sufre una nueva dilación

Los panaderos, después de su conferencia con el delegado de Abastos, Sr. Espin, se recordará que se tomaron una tregua, so pretexto de consultar la fórmula propuesta con el gremio; pues bien, hoy manifiestan que por cesar en sus cargos de Directiva no pueden ser ellos los que resuelvan el asunto y si sus sucesores, que, elegidos el lunes, podrán reanudar la conferencia iniciada y resolver en firme el próximo miércoles.

—Y el miércoles, ¿qué pasará el miércoles?—preguntan los consumidores del imprescindible artículo.

Conflictos sociales

Los electricistas de Granada

Granada, 4.—Continúa en el mismo estado la huelga de electricistas y gasistas. Todos los servicios están asegurados. Ayer reanudaron el trabajo algunos obreros de la Compañía general y de la de León. Las impresiones parecen más satisfactorias, y se cree que los obreros se hallan dispuestos a reanudar el trabajo.

Los obreros de la base naval

Ferrol, 4.—Se ha reanudado el trabajo en las obras de la base naval, suspendidas hace tiempo por falta de créditos.

Las del empalme del ferrocarril con el muelle, los arsenales y la base naval, continúan paralizadas, encontrándose cesantes más de setecientos obreros.

Es de lamentar que por diferencias surgidas entre los ministeriales de Guerra y Fomento, se exponga al hambre a tantas familias.

Cuentistas extranjeros

El restaurant Babilonia

En el restaurant Babilonia, el doctor Chevirev era considerado como un viejo cliente, que casi formaba parte de la casa, y como un personaje importante, que ocupaba el primer lugar después del dueño del hotel. Conocía por sus nombres a todo el personal, así como a todos los miembros de la orquesta y a todos los cantores y cantatrices rusos y bohemios. Tomaba parte en las alegrías y en las tristezas del establecimiento, arreglaba a menudo las desavenencias entre la administración y los clientes borrachos. Todas las noches se bebía tres botellas de champagne, ni una más ni una menos. Considerándose allí, no un médico, sino un particular, se permitía, en ocasiones, sonreír, lo que no hacía nunca en la clínica; pero hablaba tan poco como en dicho lugar.

Hasta las doce o la una permanecía en la sala común, ante una de las innumerables mesitas, en medio de un mar abigarrado de rostros, de voces, de trajes, la espalda casi vuelta a la escena, donde aparecían de vez en cuando cantores, cantatrices, jugadores, acróbatas. Resonaban en toda la sala el ruido de las copas y de los platos, las voces sonoras, que se unían en un conjunto monótono y regular; la atmósfera estaba impregnada de perfumes de mujer y de vapores de vino; hermosas mujeres, muy pintadas, desfilándose entre las mesas, sonreían al doctor; todo estaba inundado de una luz eléctrica deslumbradora.

Unos se iban y otros ocupaban sus puestos; pero se diría que siempre eran los mismos; tal semejanza había entre ellos, al fulgor de la luz eléctrica, en medio del ruido incitante y del olor de los perfumes y del vino. No de otra manera, durante una nevada, caen ante los cristales de una ventana iluminada millares de copos de nieve. Y parece que son siempre los mismos, siendo, en realidad, siempre otros, en su constante tránsito de lo oscuro a lo oscuro.

No se advertía cómo transcurrían las horas. Las botellas se vaciaban. El ruido y el calor aumentaban; la atmósfera se iba poniendo poco a poco más turbadora y excitante. Había momentos, al contrario, en que el ruido se debilitaba casi hasta el silencio, y entonces oíase cualquier palabra aislada que se pronunciase en el otro extremo del salón; pero inmediatamente el ruido se hacía más intenso; intermitente, irregular, parecía subir una escalera de escalones ruinosos y caer, para seguir subiendo luego, dispersándose al cabo, como los fuegos artificiales, en mil chispas multicolores, rojas, verdes, amarillas. En tales momentos, se diría que nuevas voces, ya fuertes, ya suaves, se mezclaban con los gritos de la multitud abigarrada; gritos aislados flotaban a veces sobre el ruido general, semejantes a copos de espuma sobre las olas: risas nerviosas, histéricas, fragmentos de canciones, juramentos furiosos. A medida que avanzaba el tiempo, iban siendo más numerosas y frecuentes las voces iracundas que votaban y renegaban. No se sabía la garganta de donde salían; atravesaban el espacio a modo de murciélagos cegados por la luz deslumbrante. El olor de los perfumes y el vino se iba haciendo más fuerte e impedía la respiración, como si el aire que impregnaba huiese de las bocas, avidamente abiertas. Hacía la una o las dos de la madrugada solían llegar algunos hombres y mujeres que el doctor conocía; en Babilonia habla tenido ocasión de conocer a casi toda la ciudad. La alegre comparsa ocupaba en seguida un gabinete particular e invitaba al doctor Chevirev. Se le acogía siempre con gritos alegres y bromas; algunos, que se consideraban sus amigos, le abrazaban. Ayudaba a componer el «menu» de la cena, elegía los vinos, indicaba los mejores cantantes y cantatrices, a quienes se invitaba también al gabinete. Luego se sentaba en un extremo de la mesa, con su botella de champagne, que los criados le llevaban cada vez que cambiaba de sitio. Cuando le dirigían la palabra se sonreía, y diríase que hablaba mucho, aunque guardaba, en realidad, casi siempre silencio.

Al principio, la temperatura en el gabinete era bastante baja; pero no tardaba la atmósfera en caldearse. Como la habitación era mucho más reducida que el salón general, cuanto pasaba en ella parecía más extraño y más desordenado. Se bebía, se reía, hablaban todos a la vez, no oyendo sino sus propias palabras; se cambiaban declaraciones de amor, abrazos y, a veces, bofetadas.

La gente variaba diariamente. Ante el doctor Chevirev pasaban artistas, escritores, pintores, comerciantes, aristócratas, empleados públicos, oficiales llegados de provincias. Había en la tertulia «ecocottes», señoras honorables y, en ocasiones, muchachas puras e inocentes, encantadas de cuanto veían, y que se emborrachaban a la primera gota de vino. No obstante su diversidad, toda aquella gente hacía lo mismo.

No tardaban en entrar los bohemios, los hombres altos, de cuello largo y cara triste y aburrida; las mujeres modestas, vestidas casi todas de negro, indiferentes a las conversaciones, a las palabras que se les dirigían y a los vinos que había en la mesa. Luego, de repente, empezaban todos a gritar, y el gabinete se llenaba de una alegría loca, de una tempestad de sonidos, de un huracán de pasiones, como si todo se trastornase y desencadenase. Luego comenzaban los bailes. Cualquier esqueleto vestido de mujer daba vueltas como un péon junto a la mesa, en una danza loca, frenética. El silencio reinaba de nuevo, y de nuevo se veían mujeres modestas vestidas de negro y hombres de cara seria y triste. Durante un rato, las mujeres, cansadas, respiraban más pesadamente, y temblaban las manos de la que acababa de bailar.

Una joven bohemia morena comenzaba a cantar un «solo». Bajaba los ojos. Todos se escaban vérselos; pero ella no los levantaba. Hermosa, morena, como enajenada, cantaba:

«Ni debo amarte ni olvidarte puedo,
y hondo dolor mi corazón destroza.
¡Contigo, el crimen, y sin ti, la muerte!
Lejos de ti, todo en mi vida es sombra.
Aunque maldigo mi pasión insana,
me complazco en sus cuitas deliciosas.
Ni quiero amarte ni olvidarte puedo.
¡Malhaya el lazo! Pero ¿quién lo corta?»

De esta suerte cantaba, sin mirar a nadie, morena, hermosa, como enajenada; parecía que lo que cantaba no fuese una canción, sino la realidad, y en todos producía una impresión de realidad. La tristeza invadía las almas, los corazones se llenaban de la nostalgia de algo desconocido y bello, la memoria evocaba algo que quizá no había existido nunca. Y todos, los que habían conocido el amor y los que no lo habían conocido jamás, suspiraban y bebían vino ávidamente. Y mientras bebían percatábanse de que la vida sobria que habían llevado hasta entonces no era sino una mentira, un engaño; de que la verdadera vida, la real, estaba allí, en aquellos lindos ojos bajos, en aquellas exaltaciones del sentir y el pensar, en aquel vaso que acababa alguien de romper, derramando sobre el mantel un vino color de sangre.

Se aplaudía con entusiasmo a la cantatriz, y se pedían más vino y más canciones. Luego, a petición del doctor Chevreux, cantaba una bohemia entrada en años, de rostro enflaquecido y enormes ojos rasgados; aludía en sus cantos al ruiseñor, a las citas amorosas en el jardín, al amor juvenil y a los celos. Estaba embarazada de su sexto hijo. Junto a ella se hallaba su marido, un alto bohemio, vestido de levita, con una mejilla hinchada a causa del dolor de muelas, que la acompañaba con la guitarra. Ella cantaba, refiriéndose en sus canciones al ruiseñor, a las noches de luna, a las citas deliciosas en el jardín, al amor juvenil, y también las cosas que cantaba producían una impresión de rostro envejecido.

Y así hasta el amanecer. El doctor Chevreux no se esforzaba por conservar en la memoria los nombres de sus amigos del Babilonia, y no se daba cuenta de que desaparecían y eran reemplazados por otros. Callaba, sonreía cuando se dirigían a él, bebía su champagne mientras los demás gritaban, bailaban con los bohemios, se regocijaban o se entristecían, relan o lloraban. Generalmente, una alegría estúpida reinaba en la tertulia, lo que no era óbice para que a veces también ocurrieran en ella cosas lamentables.

Hacia dos años, mientras una joven y bella bohemia cantaba, un estudiante se pegó un tiro; se fué a un rincón, se inclinó como para escupir y se disparó el revólver en la boca, que oía aún a vino. Otra noche, uno de los amigos del doctor, momentos después de abrazarle y marcharse del Babilonia, fué desvalijado y asesinado en un garito. Algunos años antes, el doctor había conocido allí a su enfermo Petrov; en aquella época, Petrov llevaba una linda perilla, reía; derramaba vino en los floreros y cortejaba a una hermosa bohemia. A la sazón llevaba una larga barba descuidada y estaba recluido en un manicomio; la bohemia había desaparecido. O quizá no había existido en la vida y el doctor se la había inventado. ¿Quién sabe?

A las cinco de la mañana, el doctor Chevreux acababa su tercera botella de champagne y se iba a su casa. En invierno, como todavía era de noche a dicha hora, tomaba un coche; pero en primavera y en verano, si hacía buen tiempo, se iba a pie. No tenía que andar sino cinco o seis kilómetros hasta su clínica. Había que atravesar una gran aldea, seguir después el camino, a ambos lados del cual extendiase la campiña, y cruzar, por último, el bosque.

El sol se levantaba, y parecía que sus ojos estaban aún rojos de sueño; todo alrededor—el bosquecillo, los árboles, el polvo del camino—se hallaba ligeramente teñido de un color rosa pálido. El doctor se cruzaba de vez en cuando con campesinos y campesinas, que se dirigían en sus cochecillos al mercado de la ciudad. En su cara y en su actitud se reflejaba aún la impresión del frío de la noche. Tras los cochecillos se alzaban leves nubes de polvo. Junto a una taberna jugaban unos perritos. De vez en cuando pasaban por el camino hombres con sacos a la espalda, gentes misteriosas, de esas que siempre, a toda hora, van a alguna parte. El bosque estaba húmedo aún; los rayos del sol no habían tenido tiempo de abuyentar el frescor nocturno; por eso el doctor Chevreux prefería dar un rodeo y caminar por campo abierto.

Bien afeitado, muy currutaco con su sombrero de copa, balanceaba negligentemente su mano enguantada, y silbaba, acompañan-

**COMPRO
VENDO**

Alhajas, pianos autopianos, aparatos fotográficos, máquinas de escribir y coser, escopetas, muebles, telas, abanicos, todo objeto antiguo y

PAPELETAS DEL MONTE, QUE PAGO DEL 50 AL 100 POR 100 DE SU VALOR

Antigua casa **AL TODO DE OCASION**
FUENCARRAL, 45

NOTA. Al menor aviso pasará a domicilio un dependiente de esta casa.

INSTITUTO DENTAL
PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos. --De 10 a 1 y de 4 a 7

EL ARANCEL DEL HAMBRE

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

Siendo imposible por el nuevo arancel la reposición de calzado americano, la Casa

¡EUREKA!!

liquida con el 40 y 50 0/0 sus existencias de ROYALTY y QUEEN-QUALITY, en su sucursal

Plaza de las Cortes, 8 y Carrera de S. Jerónimo, 46

do a los pájaros, cuyas canciones resonaban en la atmósfera. Dejaba tras sí, en el aire fresco de la mañana, un ligero olor a perfumes, a vino y a fuertes cigarrillos.

LEONIDAS ANDREIEV

BIBLIOGRAFIA

OPOSICIONES CONVOCADAS

«Judicatura», programa, 2 pesetas. «Delinquentes», obras publicadas, programa, 0,50. «Administrativo Armada», programas, 1,50. «Auxiliares Haciendas», programa, 0,50, y contestaciones para todas oposiciones. Librería Rubiños, Preciados, 23.—Madrid

ELECCIONES MUNICIPALES

DISTRITO DE BUENAVISTA

CANDIDATURA LIBERAL

RAFAEL BARON Y MARTINEZ-TULLO

Centro electoral: Villanueva, 28

Bolsa de Madrid

La partida de Interior cede 10 céntimos y cierra a 68'2. También cede ligeramente el Amortizable 5 por 100 nuevo, y el viejo y el Exterior mejoran ligeramente sus precios anteriores.

Las Cédulas hipotecarias están sostenidas y los Tesoros se cotizan tan sólo en la serie B seis meses.

El Banco de España sube 3 enteros y el Río de la Plata cede 3 pesetas; las demás acciones bancarias y los valores industriales que se negocian no alteran sus precios anteriores.

Las libras bajan 3 céntimos; los belgas suben 5; los marcos, 35, y los dólares, 1. Los francos no se cotizan oficialmente, pero entre banqueros se contrataron a 54'70.

La firma de ayer

Guerra.—Disponiendo que el general de brigada D. Cristóbal Moreno Monroy y Cardoñosa cese en el mando de la segunda brigada de la tercera división de Caballería y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Mariano Moreno y Alvarez.

Nombrando general de la segunda brigada de la tercera división de Caballería al general de brigada D. Mariano Moreno y Alvarez.

Hacienda.—Real decreto desestimando todas las proposiciones presentadas en el acto del concurso público celebrado el día 20 de Abril último para el arrendamiento de la fabricación de cerillas fosforicas.

Gobernación.—Autorizando al ministro, y en su representación a la Dirección general de Correos y Telégrafos, para que contrate mediante concurso el suministro de centrales telefónicas con destino a las estaciones del Estado.



ASEGUREN LA VIDA
DE SUS HIJOS, NUTRAN SUS ORGANISMOS DÉBILES CON UN ALIMENTO DE LIGERA DIGESTIÓN Y EL MÁXIMUM DE CALORÍAS ÚNICAMENTE LA EXQUISITA FÉCULA DE LA FLOR DEL MAÍZ

MAIZENA
ES EL ALIMENTO QUE MANTIENE TODAS LAS NATURALEZAS EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS

CONSULTORIO ANTIEPILEPTICO DEL DOCTOR BARRADO
Enfermedades nerviosas. Curación radical, por procedimientos modernos, de la Epilepsia, Corea, Belampsia e Histerismo. Santa Brigida, 1, entro.—De tres a cinco (Los de provincias, por carta)

Elecciones para Concejales
Candidatura independiente
DISTRITO DE CHAMBERI
Vicente Chillón Martín
Industrial del distrito

Para banquetes y bodas
Tiene montado un servicio especialísimo en sus entresuelos con salones independientes el Gran Café-Restaurant San Isidro. Se sirven banquetes desde 20 hasta 400 comensales. Gran confort, selectos menús, platos moderados. Especialidad en desayunos para bodas.
TOLEDO, 40.—Teléfono 378 M.

Catarros nasales. Curación en una hora con inhalador MINON. 3 ptas en farmacias.

PEDID EI VINO «DIAMANTE» DE **Bodegas Franco Españolas**
LOGROÑO (RIOJA)

NOTICIAS

Ateneo.—Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, continuará la discusión de la Memoria de D. Victoriano Lillo sobre «Situación e influencia de la mujer en las pasadas y futuras sociedades».

para señoritas» puede hacerse todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde, en la Secretaría del Ateneo, Prado, 21.

—Mañana lunes, a las seis de la tarde, «Sensaciones de la India», conferencia del novelista chileno D. Augusto D. Halmari.

La presentación estará a cargo de D. Antonio Espite, y el Sr. Pérez Domenech, secretario de la Sección de Literatura, recitará unos versos inéditos de Rubén Darío y Amado Nervo, en los que se hace la semblanza del conferenciante. Sumario de la conferencia: Prólogo en Valparaíso.—En el mar de Bengala.—La tierra del Indostán.—Músicas orientales.—Anécdota.—Literatura hindú.—Despedida del Asia.

—A las siete, D. Luis de Terán dará una conferencia, titulada «Glosa de la poesía de Rubén Darío: Juventud, divino tesoro».

—La matrícula para el curso de «Dermosifilografía», que explica el doctor Sicilia, continúa abierta en la Secretaría de este Ateneo, de cinco a ocho de la tarde, los días laborables.

Una separación.—Por diferencias de criterio con el propietario del periódico «La Hora», se ha separado de la Redacción D. Francisco Ramos de Castro.

Los corredores de fincas.—En la Cámara de la Propiedad de Madrid se ha celebrado estos días una Asamblea de corredores de fincas, colegiados y matriculados, de toda España. En las reuniones celebradas los días 26, 27 y 28 se discutieron y aprobaron las bases que han de elevarse a los Poderes públicos para la formación del Cuerpo de agentes de la contratación de la propiedad, con carácter oficial, y como medio de dignificar la clase y evitar el intrusismo y la gran defraudación que el Estado está padeciendo.

La manera como se ha venido ejerciendo hasta ahora esta profesión o industria de la correduría de fincas, ha determinado a los corredores a celebrar esta importantísima Asamblea para procurar que en lo sucesivo, si el Estado atiende las peticiones que le van a hacer, se convierta en una profesión digna, necesaria a los propietarios y a los capitalistas, revestida de aquellas garantías de honorabilidad, capacidad y responsabilidad necesarias a la actuación social que les está encomendada. Para el Estado representaría una buena fuente de ingresos por varios conceptos. La próxima Asamblea se acordó celebrarla en Zaragoza.

Cultos evangélicos.—Hoy domingo se celebrarán solemnes cultos públicos, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia. Predicará en ambos cultos el reverendo Fernando Cabrera.

Recordamos a los que tienen tos que pueden curarse con las pastillas del doctor Andreu.

Adivinarás tu destino por tu propio impulso con la clave de la «Pythonisse», de Sara Ibrahim. Escribe con sello para contestación. Apartado 1.203, Madrid.

Mañana lunes se inaugurará la Exposición de pinturas de Joaquín Terruella, en el Salón de Arte Moderno, calle del Carmen, 13. Dicho acto será público y tendrá lugar a las seis de la tarde.

Correo de teatros

REAL.—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, se cantará «Rigoletto», por el tenor Lauri Volpi, el barítono Molinari y la señorita María Ross, que se presenta este año al público que tanto la ha aplaudido las temporadas anteriores.

«Rigoletto», con la interpretación de estos artistas, es una de las obras que atraen más público al teatro Real.

PRINCESA.—Hoy domingo, por tarde y noche, «La dama del armiño». Mañana lunes, a las cinco y tres cuartos de la tarde, «La dama del armiño».

Se despatchan billetes en conaduría para estas funciones.

CENTRO.—Hoy domingo se pondrá en escena «El orgullo de Albacete», a las cinco y media, y por la noche, «Las de Caín». El martes próximo, «El verdugo de Sevilla», estilo enorme de Bonifé. Esta obra no se ha representado desde hace cinco años.

REY ALFONSO.—Hoy domingo, tarde y noche, se representará la comedia de éxito extraordinario «Rata de hotel».

El martes, octavo de abono benéfico aristocrático, se pondrá en escena la comedia de Linares Rivas «Cobardías» y al estreno en Madrid del estreno de «Guerra blanca». Por la noche, la celebradísima «Rata de hotel».

El lunes, tarde, la gran representación de «La piedad», que demuestra con ello su éxito enorme.

APOLO.—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, se representarán los renombrados sainetes «El amigo Melquiades» y «La verbena de la Palomas», repuestos en el cartel con el extraordinario y grandioso éxito de su primera función, terminando la función con el divertido entremés «La primera suena».

El lunes, a las seis de la tarde, «La verbena de la Palomas» y «El amigo Melquiades».

Domingo y lunes, a las diez y media de la noche, se representarán los dos citados sainetes.

En la próxima semana estreno de «La alcañal», zarzuela en un acto, original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero.

CERVANTES.—Hoy domingo, por la tarde, función monárquica en este teatro, representándose en una sola sesión, a las seis, las comedias de gran éxito «El amigo Carvajal» y «San Pedro», recientemente estrenada.

COMICO.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres grandes funciones: Primera, a las cuatro de la tarde (popular), «El maldito querer» y «Que te cruz la cola»; segunda, a las seis y media (especial), «Que te cruz la cola» y «La real gana»; y tercera, a las diez y cuarto de la noche (corrientes), «La última aventura de Ruffino» y «Que te cruz la cola».

Se ensaya, para poner en escena en breve, el melodrama titulado «Arriaga» o los tres mosqueteros, basado en la inimitable novela de Dumas, interpretando el papel de Arriaga, Loreto Prado, y Enrique Chicote el de su escudero Planchet.

MARTIN.—Funciones para hoy domingo: a las cinco y media (soncilla), «La judía caprichosa», a las seis y media y diez y media (secciones extraordinarias), «La hoja de parra» y «La Venua de Chamberis», original de Fernando Lopez, música de los maestros Soutullo y Voz.

FUENCARRAL.—Hoy domingo se celebrarán tres funciones: A las cuatro, «Tierra baja», y a las seis y media y a las diez, «Maricelena».

ZARZUELA.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde y a las diez de la noche, dos grandes funciones, tomando parte los números de mayor atracción de la compañía y el número nuevo las cuatro Astens, admirables gimnastas.

ROMEA.—Hoy domingo se verificarán en este elegante teatro tres grandes secciones. Tomarán parte Salud Romero, María del Carmen, Adalina Najera, Mikasa Chokichi, gran jongleur imperial japon, y la notable pareja de bailarines de fantasía hermanas Corio, que desde el día de su debut han alcanzado un gran éxito, y que vienen acompañadas por el notable profesor de Jazz-Band, señor Moreno, y la gran Orfía de Aragón, cuyo debut ha sido un gran acontecimiento artístico. Se presenta con gran lujo y un bonito y original repertorio.

«AGUERDESE USTED», de que hoy domingo en Real Cinema y Príncipe Alfonso se proyecta el cuarto capítulo de «Los tres mosqueteros», en la sección de las cuatro y media y por la noche.

A LAS SEIS Y MEDIA.—En Real Cinema y Príncipe Alfonso se proyectará hoy domingo un selecto programa organizado por los señores de las seis y media.

En el figurón dos cintas de tan positivo mérito como «Los modelos» y «Los diablitos».

«SI QUIERE VER A DOUGLAS!»—Pasarán mañana martes se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la maravillosa comedia cinematográfica «La marca del sereno», interpretada por Douglas Fairbanks.

Bodegas Españolas

FUENCARRAL, 156
Vinos tintos especiales de mesa. Tinto, a 9, 11 y 12 pesetas los 16 litros. Blanco, 11 y 12 pesetas los 16 litros. Valdepeñas superior, 12 pesetas ídem. Servicio en botellas y en cubetas a domicilio, desde ocho litros.

GRANDES REBAJAS

de gabanes, gabardinas e impermeables por fin de temporada, el 70 por 100 más barato que las casas del centro.

Gabardinas, desde 40 a 200 pesetas. Gabanes, desde 25 a 200. Impermeables cisne, desde 25 a 175.

No fijaros en la calle, fijaos en ser prácticos.

ANGEL LIGERO

Toledo, 111 (chafán) y Bastero, 2, 4 y 6
Teléfono 43-77 M.

Liquidación por quiebra de una casa de Barcelona

Grandes rebajas de gabanes, gabardinas e impermeables y capitas, todo casi de balde. Ultimo mes de liquidación. No comprar sin antes visitar esta Casa.

INFANTAS, 4 y 6

Indicador de Madrid

ADARVE Y COMPANIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

ESPECIFICOS
Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Políamicas. Pesetas 1,50 en farmacias.
Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

FABRICA DE CORBATAS
Camisas, guantes. Precio fijo. Capellanes, 70

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, Teléfono 79 M.

OCURRENCIAS

—¿Cuánto te ha costado esa cruz de brillosantes?
—Siete mil pesetas.
—Es cara.
—No, señor; es cruz.

—En una carrera de peces, ¿cuál llegará el último?
—El del-fin.

—¿Cuál es el colmo de un guarda jurado?
—Llevar atada la bandolera... para que no se le escape.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santa Agueda, virgen y mártir; Santos Pedro Bautista, Pablo, Juan, Diego e Isidoro, mártires; Avito, Gemino y Albino, obispos y confesores.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta

Horas en las religiosas Carmelitas de Maravillas. Santos de mañana.—Santas Dorotea y Reocata, vírgenes y mártires, y Santos Silvano, Saturnino, Teófilo, Amado y Guarino, obispos y confesores. Cántos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Carmelitas de Maravillas.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cinco y media de la tarde, Rigoleto (por Lauri Volpi, Maria Ross y Molinari). ESPANOL.—A las seis, La Tizona.—A las diez y cuarto, Los pescadores. PRINCESA.—A las cinco y media y a las diez de la noche, La dama del armino. COMEDIA.—A las cinco y media, y a las diez y cuarto, Es mi hombre. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las cinco y media, El orgullo de Albacete.—A las diez y cuarto, Las de Cain. REY ALFONSO.—A las seis, Rata de hotel.—A las diez y media, Rata de hotel. REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos, Los clavos rojos.—A las seis y cuarto, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, El príncipe Carnaval. LARA.—A las cinco y media, El mundo es un pañuelo y fin de fiesta por Encarnita Sevilla. ESLAVA.—A las cuatro (función especial para niños).—La película norteamericana Aladino o la Lámpara maravillosa. Viaje a la isla de los animales y la pantomima grotesca Chariot, viajero.—A las seis y a las diez y media, Santa Isabel de Ceres.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media, ¡Que no lo sepa Fernando!.—A las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernando! APOLO.—A las cinco y media, El amigo Melquiades. La verbena de la Paloma y La primera fiesta.—A las diez y media, La verbena de la Paloma y El amigo Melquiades. CERVANTES.—A las seis, El amigo Cervantes y San Pedro.—A las diez y cuarto, El millero y San Pedro. COMICO.—A las cuatro, El maldito querer y ¡Que te crees tú eso!.—A las seis y media, ¡Que te crees tú eso! y La real gana.—A las diez y cuarto, La última aventura de Raifles y ¡Que te crees tú eso! COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y media, El cuartito de gallina. NOVEDADES.—A las cuatro, Voluntarios a Melilla y Molinos de viento.—A las seis y cuarto, La santa y La cruz del matrimonio.—A las diez, Voluntarios a Melilla.—A las once, La fiesta de San Anón y La perfecta casada. MARTIN.—A las cinco y media, La judía caprichosa.—A las seis y media, La hoja de parra y La Venus de Chamberi.—A las diez y media, La hoja de parra y La Venus de Chamberi. LATINA.—A las cuatro, El asombro de Damasco.—A las seis y cuarto, El barquillero y La verbena de la Paloma.—A las diez y media, El barquillero.—A las once y tres cuartos, La verbena de la Paloma. FUENCARRAL.—A las cuatro, Tierra baja.—A las seis y media y a las diez, Mariñela. ZARZUELA.—Compañía de circo escénico.—A las cinco y a las diez.—Espectáculos de grandes atracciones. ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media, seis y diez y media.—Salud Romero, Pouppe, María del Carmen, Adelina Najera, Mikasa Chokichi, Hermanns Corio, Ofelia de Aragón. MARAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez.—Cinematógrafo y variedades.—Florencia Cano, Florquin (despedida), Estrella Mestram, Anate Lieser, Margarita Grant, Pippo y Seiffert, Raquel Meller, The Ritogoku.

BRASSERIE PALACE HOTEL. Tarde y noche, gran cinematógrafo y conciertos clásicos. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—A las

cuatro, Libros y faldas. Fatty entre basidores y Pancho y Quico.—A las seis y media y diez y cuarto, La muy pizca. Chariot, campeón, y Los lobos del camino, de éxito inmenso. TURO PARK (Pérez, 43. Teléfono 17-05 J).—Casino, Restaurant de primer orden. Exitoso insuperable de la Orquesta Rodado y de Carmelina Ortega y Los Mexicanos. Baile tipo. Trinta señoritas lujoamente ataviadas. IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Enorme éxito de la famosa Orquesta Mic-Fusley. Soper-lungo. REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO (Empresa Sagarra).—A las cuatro y media, El Spitzberg. Pathé Revue. Cow-boy sin miedo (por El Marruecos (suplemento número 2)). Estreño: A Dandy le gustan todas. Los tres mosqueteros (capítulo cuarto).—A las seis y media, Cow-boy sin miedo. El modelo. Los diabólicos.—A las diez, El Spitzberg. Cow-boy sin miedo. Marruecos (suplemento número 2). Los diabólicos. A Dandy le gustan todas. Los tres mosqueteros (capítulo cuarto). CINEMA ESPAÑA (Empresa Sagarra).—A las tres y media, La novia del odio. Marruecos (suplemento número 2). 7, 8, 9 y 10 episodios de Los ojos del mal.—A las seis y cuarto, El gran Carnaval. La ley de las armas. El pliego cerrado. El, en pleno Carnaval.—A las diez y media, Todo el programa de la tarde y 7, 8, 9 y 10 episodios de Los ojos del mal. SALON DORE (Empresa Sagarra).—A las tres y media, La novia del odio. Marruecos (suplemento número 2). 7, 8, 9 y 10 episodios de Los ojos del mal.—A las seis y media, El gran Carnaval. La ley de las armas. El pliego cerrado. El, en pleno Carnaval.—A las diez y media, Todo el programa de la tarde y 7, 8, 9 y 10 episodios de Los ojos del mal. GINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, cinco y cuarto y siete y cuarto y a las diez de la noche.—Por secciones, entre las que se proyectarán El atleta invencible (tercera y cuarta jornada, por el gran Polo), Charchez la femme (por Lucy Doraine), Dejado para mí (por William Russell), La coleccionista de maridos (marca Fox, dos partes), Estreño: Noche terrible (comedia marca L-Ko, dos partes) y otras. ROYALTY.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media, Estrella encajada (gran risa), y El atleta invencible (tercera y cuarta jornadas, triunfo de Polo).—A las seis y media, Los lobos del camino (gran

interpretación de William S. Hart. Estreño: Macht acedentado (comiquísimo). Exitoso colosal: Charchez la femme. A las diez, Grandioso programa. ROYALTY (Génova, 6).—Tarde y noche, Película educativa, Labor benéfica de la fábrica. Las últimas maravillas de la industria americana. CINEMA X (Novecento).—A las cuatro y media, seis y media y nueve y treinta y cinco.—Vivo o muerto? (episodios 9, 10, 11 y 12). El atleta invencible (primera y segunda jornadas). Actualidades. El veneno de Robustiana (dos partes de risa). Amor por las nubes (por Harold) y otras. PARA MAÑANA ESPANOL.—A las diez y cuarto, La Tizona. PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, La dama del armino. COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y cuarto, El orgullo de Albacete. REY ALFONSO.—A las seis y a las diez y media, Rata de hotel. REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, Los clavos rojos. LARA.—A las seis y media, El oficial de guardia y canciones por Lola Membrives.—A las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo, por Lola Membrives y fin de fiesta por Encarnita Sevilla. ESLAVA.—A las seis (función especial para niños). Viaje a la isla de los animales. La película norteamericana Aladino o la Lámpara maravillosa y la pantomima grotesca Chariot, viajero.—A las diez y media, Santa Isabel de Ceres. INFANTA ISABEL.—A las seis, La prisa.—A las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernando! APOLO.—A las seis, La verbena de la Paloma y El amigo Melquiades.—A las diez y media, El amigo Melquiades y La verbena de la Paloma. COMICO.—A las seis y cuarto, La última aventura de Raifles y ¡Que te crees tú eso!.—A las diez y cuarto, El maldito querer y ¡Que te crees tú eso! COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, El cuartito de gallina.

NOVEDADES.—A las seis, Molinos de viento.—A las diez y cuarto, Voluntarios a Melilla.—A las nueve y tres cuartos, La santa y La cruz del matrimonio.—A las diez y tres cuartos, La perfecta casada. MARTIN.—A las seis, Ojo por ojo.—A las siete y cuarto, La judía caprichosa.—A las diez y cuarto, La hoja de parra y La Venus de Chamberi. LATINA.—A las seis, La verbena de la Paloma.—A las diez y cuarto, El niño judío.—A las diez y media, El asombro de Damasco. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Mariñela. ZARZUELA.—Gran compañía internacional de circo escénico.—A las seis y a las diez, dos grandes y variadas funciones. ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media.—Salud Romero, Pouppe, María del Carmen, Adelina Najera, Mikasa Chokichi, Hermanns Corio, Ofelia de Aragón. MARAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez.—Cinematógrafo y variedades.—Grandioso éxito de Raquel Meller y The Ritogoku. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—A las cinco y media y diez.—El puñal de la venganza (estreno, por Dorothy Dalton, Amores de Fatty y estreno de La sabandija, por Jack Pickford). TURO PARK (Pérez, 43. Teléfono 17-05 J).—Casino, Restaurant de primer orden. Exitoso insuperable de la Orquesta Rodado y de Carmelina Ortega y Los Mexicanos. Baile tipo. Trinta señoritas lujoamente ataviadas. IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Enorme éxito de la famosa orquesta Mic-Fusley. Soper-lungo. ROYALTY.—A las cinco y a las diez.—Un macho acedentado. Charchez la femme (famoso día). Los lobos del camino. Estreño: El atleta invencible (cuarta jornada). El marqués, repatriación de Max Linder. Acostumbramiento. Labor benéfica de la fábrica. Las últimas maravillas de la industria americana. CINEMA X (Novecento).—A las cinco y a las nueve y tres cuartos.—Vivo o muerto? (13 y 14 episodios), Marruecos (episodio número 20). El atleta invencible (tercera jornada). Amor por las nubes (por Harold) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SABAÑONES Curan en CUARENTA Y OCHO HORAS, estén o no ulcerados, con el BALSAMO TROPICAL DEL DOCTOR CUERDA ESTUCHE, 1,20 CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS Sucesores de E. Steinfeldt. Prado, núm. 15. Madrid. Regina, núm. 3. Sevilla

POR FIN DE BALANCE en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, se saldan todos los artículos confeccionados para señoras y niños. Una gran partida de Ropa Blanca y muchos géneros para tapizar y alfombrar, etc., etc. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Precios fijos - Entrada libre - Envíos a provincias

Sociedad Anónima LA LIBERTAD CONVOCATORIA Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad se convoca a Junta general ordinaria de accionistas, que se verificará en esta corte, en el domicilio social, calle del Sacramento, 5, el jueves 23 del corriente, a las siete de la tarde, para examinar y aprobar el balance anual y los actos de administración realizados durante el ejercicio precedente y conformar el nombramiento interino de Consejeros, hecho por el Consejo de Administración. Todo ello prevenido y autorizado en los Estatutos sociales. Los señores accionistas que deseen asistir a la Junta deberán depositar, con diez días de anticipación, en las oficinas sociales, el resguardo que les acredite como tales. Cada poseedor de 50 acciones tendrá derecho a un voto, según el artículo 20 de los Estatutos. Madrid, 1 de Febrero de 1922.—P. a. del C. A., el secretario, Antonio de Lázara. Los Tiroleses, Romanones, 7-9

PHILIPS ARGAL LAS MEJORES LAMPARAS AL POR MAYOR: Guillermo Stoon GOYA, 49. MADRID

CASA MORIÑO MONTERA, 20 Y FUENCARRAL, 109 Continúa la venta de artículos de propaganda los martes y sábados

¿TIENE V. UN PESO EN EL ESTÓMAGO, SUS DIGESTIONES SON LARGAS Y DOLOROSAS? TOMA HOY MISMO UN SELLO JOSI DIGESTIVO Calma instantáneamente los dolores y su uso continuo cura todas las afecciones de estómago e intestino. Pídanse en farmacias y droguerías.

INCLAN JOYERO FABRICANTE UN 30% DE ECONOMIA OBTENDRA VA COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERA 23 MADRID

ALMORRANAS CURAN RAPIDA Y RADICALMENTE CON POMADA ZERONAS ANTI-HEMORROIDAL 4,50 pesetas. Venta: Farmacias, Droguerías y Centros especiales

SELLO "ZEA" CURA RAPIDAMENTE DOLORES DE CABEZA, MUELAS, DEL PERIODO 30 CENTIMOS De venta en Madrid: E. Durán, Mariana Pineda, 10.—Pérez Martín, Alcalá, 9.—Casas, Travesía Arenal, 1.—Gayoso, Arenal, 2.—Farmacia El Globo, plaza Antón Martín.

PURGANTE "ZEA," EFICAZ, AGRADABLE, NO IRRITA 25 CENTIMOS De venta en Madrid: E. Durán, Mariana Pineda, 10.—Pérez Martín, Alcalá, 9.—Casas, Travesía Arenal, 1.—Gayoso, Arenal, 2.—Farmacia El Globo, Plaza Antón Martín

Reclutas del reemplazo de 1922 La Escuela Militar Universitaria (autorizada oficialmente), dedicada desde hace nueve años a la instrucción de los reclutas de cuota, ha montado una oficina, en la que GRATUITAMENTE se resuelven cuantas consultas se relacionen con el servicio militar. Es la UNICA abierta todo el año y que tiene clases tarde y noche, a conveniencia del alumno. Los miles de alumnos instruidos, y el éxito en la revalida de los certificados son la mejor garantía. Próximo a terminar el plazo para el ingreso de la CUOTA MILITAR nadie debe dejar de CONSULTAR GRATUITAMENTE a esta escuela sobre sus derechos. Calle Mayor, 21, primero, derecha. De once a una y de tres a siete. No confundirse. CALLE MAYOR, NUMERO 21.

CAFE TOSTADO MARCA EL CAFETO Fuencarral, 33 Pídanse en Ultramarinos HERNANDEZ CORTES Y ALMACEN

Compañía Madrileña de Panificación Fabricación de toda clase de pan de superior calidad Precios más económicos que los oficiales de tasa. Peso exacto; exijase al efectuar la compra 50 Sencursales en todo Madrid, 50

Antiblenorrágico ANYER cura radical de la blenorragia e infecciones venéreas en todos sus grados. Depósito en Madrid. LEGANITOS, 38. De venta en todas las farmacias.

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 150 a 200 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 7 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 centimos. Para constatación: Paulino Landáburu (Alava). Vitoria

SI TIENE USTED ALHAJAS Y PERLAS NO VENDA sin visitar casa ESQUENAZI que paga todo su valor PRINCIPE, 4. ENTRESUELO VENTAS AL POR MAYOR. CRUZ, 1. ENTLO.

RETRATOS en esmaltes y miniaturas al fuego, propias para dijes, sortijas, pendientes, etc. Pídanse nota de precios a L. ESCOLA, fotógrafo, ZARAGOZA. No se desean representantes.

BICARBONATO DE SODA TORRES MUÑOZ En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta. SAN MARCOS, 11, FARMACIA

Seis meses de crédito!! a los Viticultores Para que puedan prevenir y combatir el Mildiu, Black-Rot de los Viñedos y demás plagas de Arboles y Hortalizas, con el famoso "SULFATIZADOR LIQUIDO" sustituyente con gran eficacia y economía del Sulfato de Cobre. IMPORTANTISIMO La Casa, respondiendo de la gran eficacia del «SULFATIZADOR LIQUIDO», único remedio para la conservación de VINEDOS Y ARBOLADO en general, y descontando el éxito del mismo, en todas sus aplicaciones sencillísimas y económicas, como se indica en los prospectos, vende como en años anteriores a todos sus señores clientes, entidades y Sindicatos agrícolas de España, con las facilidades de pago mita al contado y mita a pagar a últimos de Octubre. Las numerosas ventas se CENTIDUPLICAN de año en año, no sólo por las grandes facilidades de pago que cede la Casa (saliéndose del cauce comercial), sino por la gran seguridad y éxito obtenidos con el «SULFATIZADOR LIQUIDO», éxito que afirman la mayoría de Eminencias Vitícolas Españolas y Francesas, que no han podido obtener con el Sulfato de Cobre ni otros preparados. Pídanse Prospecto, que podrá consultar sobre todas las enfermedades y plagas que devastan sus cosechas, dándole el camino práctico a seguir para combatirlos. Para ser atendido lo antes posible, sírvase enviar 40 céntimos de sellos de a 0,20 para franqueo del prospecto, y dirigir toda la correspondencia pedidos y consultas, a «SULFATIZADOR LIQUIDO», Apartado de Correos núm. 23, LERIDA.—Fabricación y Despacho: Carretera de Barcelona.

La Casa de las Medias 24, ATOCHA, 24 Auxiliares de Hacienda Preparación dirigida por D. Julián Calleja, oficial primero del Cuerpo, por oposición, y abogado CONTESTACIONES AL PROGRAMA, obra terminada. Precio, 30 pesetas en las principales librerías y en la Academia Jurídico-Administrativa Tintoreros, 3, primero izquierda. Matrícula: De 5 a 9 BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas metálicas, 1,25 pesetas. Nitro, 50 bujías, 8 pesetas. UCENDO, CRUZ, 14 Tejares Muebles Carbonilla disponible, gratuitamente en gran cantidad, en paseo Isladulcedor, 105, 10, Madrid. Pruebe usted los huecos que frescos del día y procedentes de las gallinas de sus parques expende GRANJA AZUL en su despacho: Marqués de Valdeiglesias, 4

VER PARA CREER Si quiere usted ganar DINERO no venda PAPELETAS DEL MONTE NI ALHAJAS aunque estén empeñadas en casas de préstamos, sin ver antes lo que paga el CENTRO DE COMPRA ESPOZ Y MINA, 3, entresuelo :: :: Teléfono 35-73 M. Brillantes, perlas, compramos pagando todo su valor Delineantes de Obras Públicas 30 PLAZAS CON 4.000 PESETAS, OPOSICIONES EN MAYO JACOINETRO, 65. Especializada en preparaciones para el Cuerpo de O. P. Única que señala y anuncia la oposición desde hace 10 meses AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS. Convocatoria en Junio

